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Tänavuse edetabeli esikoha nop­
pis taas Enn Kunila. Kuid nagu ka 
Kunila on varem öelnud, siis ei ole 
edu tulnud üksnes tema enda pin­

gutusest, vaid koostööst teiste juhtidega: 
samaväärset tunnustust väärivad ka näi­
teks Jüri Käo ja Andres Järving. Samast 
kontsernist on tänavuses tipus nii Käo 
kui ka Tallinna Kaubamaja Gruppi vedav 
Raul Puusepp. Kui läheb ettevõttel hästi, 
siis läheb hästi ka juhtidel. 

Otsustajate TOPi metoodika jätsime 
tänavu samaks: lugesime kokku ette­
võtete tippjuhtide, nõukogu liikmete ja 
eraisikust omani­
ke unikaalse ärikon­
taktide võrgustiku ja 
kaalusime iga seost, 
lähtudes isiku posit­
sioonist ja ettevõtte 
iseloomust.

See edetabel 
kindlasti ei preten­
deeri absoluutsele 
tõele, kuid annab siiski parima võimali­
ku ülevaate isikutest, kes veedavad kõi­
ge enam oma ajast erinevatel nõukogu 
koosolekutel ja kes teevad Eesti äri kõige 
suuremaid otsuseid.

Eesmärk on luua ülevaade Eesti äri­
ilma kõige mõjukamatest isikutest ja 
nende lähikondsetest. Usume, et kirjel­
dus omavahel seotud mõjugruppidest 
muudab keskkonna läbipaistvamaks ja 
aitab kaasa võrdsema konkurentsiolu­
korra kujunemisele.

Hea näide on tänavuse kaaneloo pea­
tegelane, Eesti Evangeelse Luterliku Ki­
riku peapiiskop Urmas Viilma, kelle mõ­
ju on mullusega võrreldes selgelt suure­
nenud ja kes ka ise tunnistab, et peapiis­
kopina ongi tema üks eesmärke suuren­
dada mõjuvälja. Oluliselt kõrgemal on ka 
mõjukaim naine, kes jäi napilt välja esi­
kümnest. 

Peapiiskop 
Urmas 
Viilma mõju 
on selgelt 
suurenenud.

ken rohelaan
toimetaja

15 	 Otsustajate TOP 
100: Eesti kõige 
mõjukamad tegijad

Sisustaja: 
Roberto de 
Silvestrit ootavad 
toasussid 
seitsmes kodus

Parim juht 2023 juhib 
klassikalise majanduse 
ettevõtet idufirmalikult

34 	 Jaanus Vihand 
ja Margus Rink 
annavad nõu, kuidas 
edeneda tippjuhiks

60 	 Sisustaja: kunstigaleriid meelitavad ostma 
keerulise aja kiuste

42 	 Ettevõtjad võtsid 
enda otsustada 
transpordi ja 
ehituse tuleviku

Kristi Lomp ronib 
tööpõllule autoriteedi nimel
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Kasum on piibellik põhimõte

Kirikupea 
kasvatab 

varandust  
ja mõjukust

Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku peapiiskopi Urmas Viilma mõju ulatub 
Eestis kaugelt sügavamale kui pelgalt luteri kirik. Ta tunnistab ise, et 

mõjukuse kasvatamine oli tema üheks eesmärgiks peapiiskopiks saades.

Peapiiskop Urmas Viilma ütleb, et ju siis jumal õnnistas 
teda, et ta kiriku vara majandamisel on olnud edukas. 
foto: liis treimann
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Kiriku Varahalduse käive ja 
kasum püsivad maa peal
müügitulu ja ärikasum miljonites eurodes

Lauri Leet 
lauri.leet@aripaev.ee

K
ui põhiküsimustes, eksistentsiaalsetes 
küsimustes on kiriku õpetus paigas ja 
Viilma kirikujuhina annab neid sõnu-
meid vaid edasi, siis paljud uue aja tee-
mad on tema öelda. “Näiteks kuidas 

suhtuda tehisintellekti. Nende juures tuleb läh-
tuda ikkagi olukorrast, kus me täna elame. Seal 
on loomulikult väga palju minu isiklikku vaa-
det,” lausub ta.

Üheksakümnendatel saite Pärnu-Jaagupi kogu-
duse diakoniks ja üsna pea ka õpetajaks. Suutsite 
suhteliselt väikese maakoguduse üsna hästi töö-
le saada ja ka raha teenima panna. Kuidas te sel-
lega hakkama saite?

Minu mentor neil aegadel oli Keila kirikuõpe-
taja Jaan Jaani, kes ütles niimoodi, et kui sa lä-
hed koguduse koha peale, siis oma palga teed sa 
(omale) ise. Sa ei saa jääda ootama, et keegi hak-
kaks sulle palka määrama, vaid kirikuõpetaja 
palk ja sissetulek hakkavad sõltuma sellest, kui-
das oma kogudust teenid. 

Kui ma Pärnu-Jaagupisse läksin kahekümne-
aastasena, siis ma isegi ei küsinud, mis mu palk 
on ja kus ma täpselt elama hakkan. Lähtuda sain 
sellest, millised ressursid olid kogudusel, kellelt 
oli nõukogude ajal kõik varad ära võetud, isegi ki-
rikuhoone ei kuulunud kogudusele. 

Sattusin aga sinna täpselt ajal, mil toimus õi-
gusvastaselt võõrandatud varade tagastamine 
ning kui nüüd ühel momendil kogudus, kellel ei 
olnud mitte midagi, saab tagasi maad, saab tagasi 
oma ajaloolise kirikumõisa, siis sa oled seal noo-
re vaimulikuna selle keskel ja pead kuskilt mida-
gi hakkama tegema.

Kiirkorras õppisite ära kinnisvara haldamise ja sel-
le eduka opereerimise?

Mul juhtus küll vist niimoodi, et ma hakkasin 
neid asju õppima alles hiljem, aga ma hakkasin 
lihtsalt tegema seda, mis mulle tundus mõistlik. 
Ju siis jumal õnnistas või läbi õnne hakkasid need 
asjad tõesti pikas perspektiivis vilja kandma.

Ma teen siit järelduse, et erastamine ja õigusvas-
taselt võõrandatud vara tagastamine tagas ko-
gudusele rikkuse või vähemalt heaolu.

Ütleme nii, et kogudus sai hakkama ja suutis 
maksta töötajatele palgad, kõik toimis. Mina jõud-
sin seal olla kümme aastat ning tulin sealt ära mi-
nu hinnangul sellisel hetkel, kus oleks võinud ai-
nult hakata peenhäälestama.

Kirikul on mure  
üürnike pärast
Kiriku Varahaldus iseloomustab 
majandusaasta aruandes 2022. aastat: 
“Sarnaselt eelmiste pandeemia-aastatega oli Kiriku Varahalduse 
möödunud majandusaasta tulemuse peamiseks kujundajaks halve-
nenud olukord Eesti majanduses. Aasta 2022 algas küll optimistliku 
noodiga, hoolimata energiahindade ehmatusest ja kõrgest tarbija-
hinnaindeksist, kuna rõõm pandeemia mõningasest taandumisest oli 
nendest muredest lihtsalt suurem. Optimism aga lõppes kiiresti, kuna 
meid ümbritsev maailm jõudis kahjuks järgmisesse ja eelmistest hul-
lemasse kriisiolukorda, sõtta meie naabruses, mis muu hulgas veelgi 
enam kergitas energiahindasid, inflatsiooni, intresse ja mõjus nega-
tiivselt ka tarbijate ja klientide üldisele kindlustundele.”
“Selles olukorras on osutunud võimatuks kõiki kasvanud kinnisvaraku-
lusid ja täies mahus üürnikele tasumiseks edasi anda. Mõningane üü-
rihindade kasvatamine on siiski aidanud majandustulemust natuke 
paremuse poole pöörata. Majandusaasta tulemust mõjutasid ka ük-
sikute üüripindade lühiajalised vakantsid ja osa üürnike ebakorrapä-
rane maksedistsipliin. Kokkuvõttes saab juba mitmendat aastat jät-
kuvalt keerulistes majandustingimustes lugeda Osaühingu Kiriku Va-
rahaldus 2022. majandusaasta täiesti rahuldavaks.” 

Arvestades kogu kiriku toime­
tulekut ja seda, kuidas vaimulikud 
mujal hakkama saavad, siis mul 
on patt nuriseda. Kirikupea eest 
on kirik alati hoolt kandnud.
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Mida peab teadma, et maja ehitamisel vigu vältida?

1. Ehitage maja ainult projekti järgi. Projekt on kõige olulisem ehitusdokument, mis
kontrollib arhitektuur- ja ehituskvaliteeti. Projektita maja ehitamise tagajärjed võivad viia
maja konstruktsiooni terviklikkuse ja ohutuse rikkumiseni.

2. Valige ehitamiseks sobiv asukoht. Uurige erinevaid asukohti ning valige maa vastavalt
enda vajadustele. Võtke arvesse selliseid tegureid nagu juurdepääs töökohale, koolidele,
tervishoiuasutustele, transpordi marsruutidele ja ümbritsevale infrastruktuurile. Pöörake
tähelepanu ka looduslikele iseärasustele: reljeef, kliimatingimused.

3. Kasutage ainult kvaliteetseid materjale. Kvaliteetsete materjalide valik on Teie kodu
pikaealisuse ja töökindluse aluseks.

4. Määrake eelarve. Oluline on koostada realistlik eelarve, arvestada kõik kulud, sh
ehitusmaterjalid, teenused, litsentsid ja load ning ette näha ka reservsumma
ootamatuteks väljaminekuteks.

5. Leidke usaldusväärne ehitusettevõte. Kvalifitseeritud ja usaldusväärse ettevõte
valimine on Teie kodu ehitamisel edu võtmetegur. Arutage enda nõudeid, eelarvet ja
tähtaegu, esitage küsimusi ja täpsustage projekti üksikasju.

Soovid isiklikku maja, kuid kardad ehitusega kaasnevaid keerukusi ja riske? Stalkmet on
valmis sind aitama. Pakume majade ehitusteenuseid “võtmed kätte” põhimõttel – alates
projekti väljatöötamisest kuni valmis maja üleandmiseni vastavalt Teie vajadustele ja
eelarvele. Töötame ainult kvaliteetsete materjalidega ja kasutame kaasaegseid
tehnoloogiaid, et Teie jaoks ehitatav maja oleks pikaealine ja töökindel.

5 peamist tegurit, 
mida arvestada kodu
ehitamisel. 

 

+372 56 88 72 98

stalkmet@stalkmet.com

www.stalkmet.com

Registreeruge tasuta konsultatsioonile ja tutvuge lisateavega meie
“võtmed kätte” koduehitusteenuste kohta siit.

Maja ehitus – tõsine samm, millele
tuleks läheneda kogu
vastutustundlikkusega. Ehitusprotsessi
käigus tehtud vead võivad olla kulukad
ning võtta parandamiseks palju aega ja
vaeva.
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2004. aastal loodi Kiriku Varahalduse osaühing, 
mille taga te olite. Lõite Pärnu-Jaagupis saadud 
kogemuse baasil üleriigilise luteri kiriku vara hal-
dava ettevõtte?

Ma pean siin rõhutama, et see ei ole olnud ette 
planeeritud tegevuskava või areng. Kirikuvalitsus 
ja tollane peapiiskop Jaan Kiivit tegid 2003. aastal 
väljasõiduistungi Pärnu-Jaagupisse ning just sel-
lel istungil otsustati, et kirikule tagastatud õigus-
vastaselt võõrandatud vara on vaja hakata halda-
ma, majandama ja arendama ning selleks luuakse 
eraldi osaühing. Kui kirikuvalitsus Pärnu-Jaagu-
pist lahkus, siis öeldi mulle, et kuna Pärnu-Jaagu-
pis on kõik justkui hästi, siis äkki ma saan osaleda 
nõukogu liikmena uue osaühingu nõukogu töös. 

Tegelikult hakkasite lausa tegevjuhina tööle, mit-
te nõukogu liikmena.

Jah, läks paar kuud mööda, kui majandusasja-
de eest vastutav kirikuvalitsuse liige Jaan Tamm-
salu ütles mulle, et me leidsime, et sina peaksid 
olema ettevõtte juht. Läks paar nädalat mööda, 
ma olin oma jah-sõna andnud, nii et kolisin Pär-
nu-Jaagupist tagasi Tallinna kanti. Ma olen pä-
rit Sauelt, tulin tagasi koju. Läksin kirikuvalit-
susse, mulle näidati kapi taga ühte tooli ja öel-
di, et see on nüüd sinu töökoht, kuigi seda asu-
tust veel ei ole.

Varasid oli samas piisavalt. Kas teil oli kohe selli-
ne strateegia, et peate hakkama kiriku varaga ra-
ha teenima?

Need varad, mis siis põhiliselt Tallinnas lute-
ri kirikule kuuluvad, olid selleks portfelliks. Te-
gemist ei ole selles mõttes olnud kinnisvaraette-
võttega klassikalises mõttes, et soetatakse mingit 
odavamat vara ja seda majandatakse, vaid toime 
tuli tulla varaga, mis kirikule tagastati. 

Tänasel päeval on see klassikalises mõttes kinnis-
varaarendusettevõte. Kui arendatakse kõrghoo-
net, Tallinnas kortermaju, ei ole ju ainult kirikuva-
radega tegemist?

Kõik need kinnistud, mille peal arendustege-
vus praegu käib või on käinud, on olnud tagasta-
tud vara ehk siis mitte midagi ei ole juurde soeta-
tud. Kuna ma täna ei ole sellega enam vähemalt 
kaheksa aastat vahetult seotud, võib seal olla mi-
dagi laiendatud või ostetud midagi kõrvalt juur-
de, aga põhimõtteliselt on tegemist ikkagi tagas-
tatud varaga.

Kas see põhimõte pandi paika teie juhtimise ajal, 
et teenitud kasumist hakatakse kohe omanikule 
ehk luteri kirikule raha eraldama igal aastal välja-
maksetena?

Jüri Ratas hoiab  
kiriku lähedale
Endine peaminister Jüri Ratas arvab, et kiriku ja riigi koos-
töös ei ole vaidlused mõistlikud.

Jüri Ratas suhtles peaministrina Urmas Viilmaga vastavalt va-
jadusele – mõne korra aastas vast ikka, kinnitas ta. “Need olid sel-
ged ja sisulised küsimused, mis olid väga pikalt lahendamata. Mi-
nu põhimõte oli, et riik ja kirik ei peaks aastakümneid vaidlusi pi-
dama, mis ei anna kummalegi midagi.”

Urmas Viilma kui inimene on Ratase sõnul pühendunud, laia 
silmaringi ja maailmavaatega. “Inimene, kes märkab rohkem kui 
ainult see, mis on kirikupea kohustus või tööülesanne.”

Ratas tõdeb, et on tunnetanud Eesti poliitikute ja kiriku vahel 
võõristust. “Ma üldiselt olen tunnetanud seda poosi Eesti poliiti-
kute poolt, et kirik peaks olema nii kaugel kui võimalik. Ma ei ar-
va, et see on mõistlik. Eesti inimesed peavad valdavalt kirikust ja 
usust lugu,” arvas ta. Kui sagedasti kohtub praegune peaminister 
Kaja Kallas kirikuga, ei oska Ratas enda sõnul hinnata. 

Peapiiskop Urmas Viilma on poliitikutega ikka hästi läbi saanud, 
näiteks ka Keskerakonna juhi Jüri Ratasega. foto: Peapiiskop Urmas 

Viilma facebook
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Jah, noh, loomulikult. Põhimõtteliselt võiks 
ka luteri kirik mittetulundusliku organisatsioo-
nina majandada oma vara otse, aga Eesti seadu-
ses on tegemist teatud maksuerisustega, mis ra-
kenduvad ühtmoodi mittetulunduslikule organi-
satsioonile ja teisiti äriettevõtetele. Mõistlik oli la-
hutada kiriku põhitegevus tugitegevusest. Kui me 
räägime siin käibemaksust või muudest maksu-
erisustest, siis kiriku usuliste nii-öelda teenuste 
eest me ju käibemaksu ei kogu ja nüüd tekib kü-
simus, aga samal ajal me käibemaksu maksame. 

Ehk siis äriühinguna tundub õiglasem tegutseda?
Absoluutselt. Ja me maandame ka riske, see 

on ju päris selge.

Kuidas elab peapiiskop ise majanduslikult? Tule-
te hästi toime?

Ma olen selles mõttes ikkagi ilmselt üsna halb 
portfelli kasvataja, et ma olen oma isikliku kin-
nisvara soetanud laenuga. Peapiiskopiks valimi-
se järel olin sunnitud oma kodu, mis sai Sauele 
ehitatud, maha müüma, kuna peapiiskopi ame-
tiga käib kaasas ametiresidents Tallinnas. Ei ol-
nud mõistlik pidada maja Sauel ja samal ajal ela-
da keset Tallinna. 

Kui te usaldate inimesi, siis arvestage 
sellega, et see võib tulla bumerangina 
teile tagasi, aga teie oma südame-
tunnistus on pärast puhas.

Urmas Viilma on kohtunud ka praeguse peaministri Kaja Kallasega. 
foto: Peapiiskop Urmas Viilma facebook
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Ent suvel on soov ju ikkagi kuhugi põgeneda, 
nii et see raha, mis tuli maja müügist, tõepoo-
lest, nii palju kainet mõistust oli, et ei söönud se-
da lihtsalt ära, vaid see sai investeeritud suveko-
dusse Muhumaal. Tõsi, seal on peal ka pangalaen. 

Ütleme nii, et kui küsimus on, kui hästi pea-
piiskop elab, siis ma arvan, et Eesti elatustaset 
hinnates elab peapiiskop ikkagi päris kenasti. Ei 
ulatu peapiiskopi sissetulekud riigijuhtide ega 
isegi mitte parlamendiliikmete tasemele, aga ar-
vestades kogu kiriku toimetulekut ja seda, kui-
das vaimulikud mujal hakkama saavad, siis patt 
on nuriseda. Kirikupea eest on kirik alati hoolt 
kandnud.

Ligi 15 aastat tagasi jätsite varahalduse ja ka vahe-
peal teie elus esile kerkinud poliitilise suuna kõr-

vale ja tulite klassikalise kirikuõpetaja töö juurde 
tagasi. Miks?

Võtaks esimesena selle poliitika teema. Kui ma 
nii-öelda kohaliku omavalitsuse tasandil Pärnu-
Jaagupis poliitikasse läksin, tahtsin olla kaasa-
rääkijate hulgas kogukonnaküsimustes ja saada 
inimestega tuttavaks. Nõnda siis andsin 1996. 
aastal nõusoleku kandideerida kohaliku omava-
litsuse valimistel.

Hiljem Sauel samamoodi?
Hiljem oli see juba nagu inerts. Kui olin Pärnu-

Jaagupis mitu korda tagasi valitud, siis kodulin-
na naastes andsin nõusoleku olla ka seal poliiti-
liselt aktiivne. Seda ma siis ka tegin ja ma ei näe 
selles mitte niivõrd poliitikat, kuivõrd kaasarää-
kimise võimalust ja selle realiseerimist, nagu igal 
kodanikul see võimalus on.

Mulle tundub, et kui te ei oleks otsustanud pea-
piiskopiks saada, siis te oleks läinud poliitikukar-
jääriga edasi ja olnud ilmselt ka edukas. Lõpetasi-
te poliitikukarjääri 2013. aastal sellepärast, et teil 
oli valmis juba otsus peapiiskopiks kandideerida?

See kõlab nii toredasti, aga te väidate siiski va-

lesti. 2010. aastal valiti mind Tallinna Toomkogu-
duse õpetajaks ja ma olin samal ajal veel edasi lu-
teri kiriku kantsler, lisaks hakkasime samal ajal 
taastama Tallinna Toomkooli, mis võttis nii pal-
ju energiat, et tuli tõdeda, et mul ei jää enam ae-
ga olla poliitiliselt aktiivne Sauel, kuhu me perega 
enam praktiliselt ei sattunud. See, et peapiiskopi 
valimised silmapiiril olid, oli ainult teoreetiline. 
Peapiiskop Andres Põder ütles alles 2014. aastal, 
et ta ei jätka. Sellele kohale oli viis kandidaati ja 
kui minu kandidaatuur esitati, pidin 2014. aastal 
vastama, kas jah või ei.

Kui kaua läks otsustamiseks aega?
Kandidaatide hulgas oli uus põlvkond, minu 

põlvkond. Minu enda jaoks tundus kohta vas-
tu võtta vara, sest ma olin alles viis aastat olnud 

Toomkoguduse õpetaja, aga 
teisest küljest sain aru, et kui 
nüüd jumal tahab mulle käe 
ette panna … Kui jumal ei ta-
ha, et minust saab peapiis-
kop, siis neid võimalusi on te-
mal väga palju. 

Võib-olla on see küsimus teie 
jaoks ründav, aga kas pole 
mitte mugav positsioon öel-
da, et kui jumal tahab, siis ta 
paneb käe ette, ehk et ise ei 
peakski nagu vastutama?

See oli nüüd hästi lihtsus-
tatud ja kiire ülevaade nen-
dest sisemistest palvetest, 
mis mul tol momendil juma-
laga kõnelustes olid. Loomu-
likult pidin jah-sõna tegema 
või ütlema ma ise. Mis tegi 
selle lihtsamaks, oli asjaolu, 

et olin eelnevalt olnud kantsler ehk peapiiskop 
Andres Põderi parem käsi. 

Peapiiskopi koht on tähtajatu, aga tavaliselt on 
kümme aastat olnud keskmine ametiaja pikkus. 
Milline teie siht on, kui kaua te soovite peapiiskop 
olla ning mis on need indikatsioonid, mis teie jaoks 
hakkaksid näitama, et võib-olla peaks lõpetama?

Olen mõelnud, et ma peaksin selle kümme 
aastat, mis on keskmine, nagu te viitate, kenas-
ti sirge seljaga vastu. Tegelikult andsin lubaduse 
olla selles ametis seni, kuni mulle aega antakse. 
Ehk kui tervist ja elu niikauaks antakse, siis ku-
ni 65. eluaastani.

Olete valmis veel 15 aastat jätkama?
Ma olen andnud vande, et olen kiriku teenis-

tuses niikaua, kuni kirik mind vajab. Samas ei me 
iial tea, mis elu toob ja millisel moel Eesti kirik või 
ühiskond võiks mind mujal vajada.

Kui teil peaks see valik ühel hetkel tekkima, siis mis 
valdkonda te liiguksite?

Ma ei ole kunagi kartnud järgmist sammu, ise-
gi kui see on riskidega seotud. Ehk siis, kui peaks 

kuula

“Urmas Viilma 
pani kiriku vara 
kasumit teenima”
aripaev.ee/raadio

Urmas Viilma 
tehtud selfie 
koos peakaplan 
Ago Lilleoru 
ja kaitseväe 
juhataja Martin 
Heremiga. foto: 

Peapiiskop Urmas 

Viilma facebook

Viimistle hoone Go Vertic 
päikesepaneelidest fassaadiga
Küsi pakkumist uuele või olemasolevale hoonele!
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võib-olla rohkem kasu kui see, et ma siinset ame-
tit peaks …

Mis puudutab poliitikat, siis tänasel päeval ma 
saan olla poliitikas üsna aktiivne lihtsalt oma ki-
rikujuhi rolliga, nii et hetkel ma ei pea poliitiku 
ametit kuidagi paremaks või konkureerivaks pea-
piiskopiga võrreldes.

Kui mõni luteri kiriku kogu-
duse liige oleks riigikogus ja 
hääletaks perekonnaseadu-
se muudatuse poolt, mis lu-
bab samasoolistel abiellu-
da, siis mis temaga juhtuks?

Juhtub see, et nad on en-
diselt luterliku kiriku liik-
med, loodetavasti ustavad 
oma kogudusele ja seisavad 
oma koguduse ja põhimõte-
te eest. Me jõuame sinna, et 
piiblit on võimalik tõlgenda-
da. Kui inimene ütleb, et ta 
on kristlane, siis see ei ava 
veel mitte kõiki vaatenur-
ki, mis sellel inimesel või-
vad olla.

Kõik need vaimulikud 
peavad näitama mitte ainult 
ühiskonnale oma meelsust, 
vaid nad peavad ka kiriku 
sisse selgitama, miks nemad 

piiblile tuginedes leiavad, et nende seisukoht on 
kiriku ametlikust seisukohast erinev ja kas see 
mahub meie luteri kiriku üldisesse õpetusraa-
mistikku või mitte.

Kui me jätame piibli ja teised religioossed tekstid 
kõrvale, siis millised on olnud teie jaoks inimeste 

olema nüüd selline olukord, kus ma peaksin jät-
ma selle ameti, siis ma usun, et ma tulen toime 
jumala abiga.

Mis see eelissuund siis ikkagi oleks?
Ma ei ole selle peale niimoodi küll mõelnud, 

aga see suund võiks olla turvaline. Ma olen prae-

gu koolis väikese koormusega pedagoog. Ma olen 
näinud koolitööd – see suund võiks olla. 

Kui ma peaksin olema olukorras, et ma nüüd 
enam ei saa selles ametis jätkata, siis võiks ju 
mõelda, et kui kiriku rahvusvahelisel tasandil 
võiks tulla mõni ettepanek või pakkumine, mil-
le puhul ma saan aru, et see tooks Eesti kirikule 

Kuidas Urmas Viilma luteri kiriku 
varandust on kasvatanud
Maa- ja metsaärimees. Pärnu-Jaagupi kogudus sai tema eestveda-
misel 1990ndatel erastamise järel metsa- ja põllumaad kokku 75 hek-
tarit, ajaloolise kirikumõisa hoone, millele lisandus veel üks hoone. Hoo-
netesse ja põllumaadele leiti rentnikud, metsast saadud raha investee-
riti koguduse euronõuetele vastava söögikoha, hosteli jmt rajamiseks. 
Pealinna kinnisvarahai. Urmas Viilma juhtimisel käivitunud Kiriku Vara-
halduse osaühing on viimased kümme aastat teeninud suhteliselt sta-
biilselt pisut enam kui miljon eurot müügitulu aastas. Müügitulu ula-
tus 2019. aastal ühekordselt ka üle 4 miljoni euro. Ettevõtte rendipinda-
de hulka kuuluvad objektid Tallinnas Kentmanni, Tatari, Maakri jt täna-
vatel. Arendusobjektide osas töötatakse jätkuvalt Maakri tänava kõrg-
hoone, Kristiina tänava elumaja ja Tartu maanteel asuva ärihoone pro-
jektide ja ideedega.
Läbirääkimiste meister. Urmas Viilma on seisnud jõuliselt riigi ja lute-
ri kiriku vahelistel läbirääkimistel, kasutades ära oma isiklike suhteid tipp-
poliitikutega, kellest on eriti heades suhetes väidetavalt olnud Jüri Rata-
sega. Näiteks Niguliste kiriku eest õnnestus luteri kirikul saada riigilt 2017. 
aastal ligi 7 miljoni eurot kompensatsiooni, 17 korda enam riigi esialgsest 
pakutust.

Rikkust pole vaja 
häbeneda
Raha teenimine ja kasum on piibellikud 
põhimõtted, rõhutab peapiiskop Urmas 
Viilma kiriku varandusest rääkides.

“Piibel ütleb, et see miski ei ole meie oma, 
need on antud meie kasutusse ja me peame 
neid talente majanduslikult õigesti kasutama. 
Sellise narratiivi või näitajana järgi, et neid ei 
tohi mitte maha matta, vaid tuleb panna juur-
de tootma, toimib iga ettevõte ja see on piibel-
lik,” toob Urmas Viilma piiblist otsese parallee-
li ettevõtlusega. 

Pärnu-Jaagupi koguduse õpetaja ja Kiriku-
vara Varahalduse kogemusi kokku võttes kasu-
tab Viilma väljendeid “heaperemehelik majan-
damine”, “majanduslike talentide õigesti kasu-
tamine” ning tunnistab, et Kirikuvara Varahal-
duse põhimõte oli algusest peale kasumi toot-
mine omanikule ehk luteri kirikule. 

“Need on need lehmad, kes peavad lüpsma 
piisavalt, et toita ära pere,” ütleb ta. 



Kui ma Pärnu-Jaagupisse 
läksin kahekümneaastase-
na, siis ma isegi ei küsinud, 
mis mu palk on ja kus ma 
täpselt elama hakkan.

ja organisatsioonide juhtimise õppetunnid? Kes 
on olnud teoreetikud, keda olete aastate jooksul 
nendel teemadel lugenud?

Ma olen olnud väga halb teooria kaudu õppi-
ja. Olen oma õppetunnid saanud kätte prakti-
ka käigus.

Olen lähtunud sellest, et kuigi sul on juhina 
vastutuse määr teine, oled sa inimesena abso-
luutselt võrdne kõigiga, ka nendega, kes on sinu 
alluvuses. See tähendab, et kõige olulisem on ini-
mestesse suhtuda nii, nagu sa suhtud iseendasse 
ehk siis ligimesse.

Kas see tähendab, et olete leebe juht?
Ei, see tähendab seda, et sa pead suhtuma ini-

mestesse lugupidavalt. Inimene võib ära unusta-
da selle, mida sa juhina talle ütlesid, aga ta kunagi 
ei unusta ära seda, mida ta sel hetkel tundis. See, 
kuidas inimestesse suhtud, mängib väga suurt 
rolli selles, kas need inimesed on valmis tulema 
sinuga luurele, võtma sinuga koos riske või mitte.

Teil on kindlasti olnud mõni juhtimisalane ebaõn-
nestumine aastakümnete jooksul. Kuidas olete 
neist välja tulnud ja mida õppinud?

Üks minu viga, mida võib-olla väga paljud ju-
hid ei tee, on see, et ma alati jätan kõrvale eelar-
vamused ja kujundan oma suhtumise inimesega 
vahetult omavahelise suhtlemise käigus. Ma olen 
suhteliselt avatud ja aus, ma olen valmis panema 
kõiki kaarte üsna ruttu lauale. See on eelduseks, 
et ma näitan oma valmidust usaldada.

Seda võidakse kuritarvitada?
Aga mul on see natukene nagu põhimõtte kü-

simus. Võib-olla on see rumal käitumine, et sa as-
tud kogu aeg reha otsa ja saad mööda kuppu, aga 
see on minu jaoks väärtusküsimus. See on olnud 
koht, kus ma olen saanud mõne korra kõrvetada, 
kus ma olen näinud, et minu usaldust on kuri-
tarvitatud või on hakatud mängima minu vastu. 

Siit on nüüd raske konkreetset juhtimisalast soo-
vitust välja lugeda. 

Soovitus on see, et kui te usaldate inimesi, siis 
arvestage sellega, et see võib tulla bumerangina 
teile tagasi, aga teie oma südametunnistus on pä-
rast puhas.

Kas see on ka natukene kristlik? 
Ma arvan, et see on väga palju kristlik.  



A-Ülevaatus on Eesti suurim tehnoülevaatuse ettevõte. 
Eestis tegutseme alates 2008. aastast.

TEHNOÜLEVAATUS
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www.autoülevaatus.ee
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	 10.	 Ain Hanschmidt	 673	 Tallink Grupp AS, Infortar AS, Eesti Gaas AS	 19.
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	 15.	 Madis Toomsalu	 613	 LHV Group AS, LHV Pank AS, LHV Varahaldus AS	 32.
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	 22.	 Rain Lõhmus	 504	 LHV Group AS, Kodumaja AS, LHV Pank AS	 157.
	 23.	 Heldur Meerits	 504	 LHV Group AS, AS LHV Pank	 40.
	 24.	 Väino Sassi	 502	 Coop Eesti Keskühistu, Rapla Tarbijate Ühistu	 15.
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	 53.	 Valdo Kalm	 367	 Tallinna Sadam AS, TS Laevad OÜ, TS Shipping OÜ	 55.
	 54.	 Veljo Ipits	 366	 Salvest AS, Tartu Veevärk AS	 61.
	 55.	 Aarto Eipre	 357	 AVH Grupp AS, AS Alexela Invest, B2G Grupp OÜ	 79.
	 56.	 Peedo Pihlak	 354	 Combiwood OÜ, Ecobirch AS	 58.
	 57.	 Heleri Tinno	 352	 PricewaterhouseCoopers AS, PricewaterhouseCoopers Advisors AS, H&M Advisors OÜ	144.
	 58.	 Urmas Viilma	 347	 Eesti Evangeelne Luterlik Kirik, Sihtasutus Johanniitide Abi Eestis	 100.
	 59.	 Mart Relve	 347	 Kaupmees & KO AS, Tridens AS	 63.
	 60.	 Peeter Mänd	 346	 Betoonimeister AS, Vigrelle AS, Betoonimeister Tartu AS	 24.
	 61.	 Roman Provotorov	 345	 Coop Eesti Keskühistu, Eesti Pagar AS, Coop Pank AS	 52.
	 62.	 Andre Luman	 342	 Nordic Contractors AS, Nordecon AS, Nordecon Betoon OÜ	 57.
	 63.	 Priit Rohumaa	 341	 Ekspress Grupp AS, Tallinna Vesi AS, Admirals Group AS	 120.
	 64.	 Toomas Kõuhkna	 337	 Subland OÜ, Direct Consulting AS, Läätsa Kalatööstus AS	 89.
	 65.	 Neeme Tammis	 336	 Hansa Grupp OÜ, Hansabuss AS, Iv Pluss AS	 114.
	 66.	 Kerstin Kunman	 336	 Esraven AS, Silikaat Grupp AS, Aatrium Sisustuskaubamaja AS	 62.
	 67.	 Heiki Kivimaa	 335	 Mootor Grupp AS, Lux Express Estonia AS, Sebe AS	 106.
	 68.	 Andri Hõbemägi	 334	 Nordecon AS, Nordecon Betoon OÜ	 43.
	 69.	 Sulev Mölder	 334	 E-Piim Tootmine AS, Farm In TÜ, Orgita Põld OÜ	 51.
	 70.	 Tarmo Nurmetalo	 333	 Baltic Maritime Logistics Group AS, Hansa Shipping AS, CF&S Estonia AS	 193.
	 71.	 Raivo Aavisto	 331	 Amserv Grupi AS, Amserv Auto AS, Ascar Auto AS	 44.
	 72.	 Jaan Marjundi	 331	 Coop Eesti Keskühistu, Harju Tarbijate Ühistu, Coop Pank AS	 60.
	 73.	 Alexander Tsikhilov	 329	 Admirals Group AS	 36.
	 74.	 Malle Raudsepp	 326	 Tartu Terminal AS, Tallinna Terminal AS	 284.
	 75.	 Aarne Õllek	 325	 Kia Auto AS, Viking Motors AS, TKM Auto OÜ	 85.
	 76.	 Joakim Johan Helenius	 325	 AS Trigon Asset Management, Nordic Fibreboard AS, Väätsa Agro AS	 143.
	 77.	 Erkki Raasuke	 323	 Enefit Green AS, Apollo Group OÜ, Inbank AS	 257.
	 78.	 Ando Aron	 323	 Stokker AS, Kinnisvara Info AS	 72.
	 79.	 Andres Kotsar	 322	 Tartu Ülikooli Kliinikum, Lõuna-Eesti Haigla AS, Valga Haigla AS	 66.
	 80.	 Ülo Hage	 321	 Astri AS, Lõunakeskus OÜ, Astri-Narva AS	 94.
	 81.	 Tõnu Uibopuu	 320	 Coop Eesti Keskühistu, Järva Tarbijate Ühistu, Eesti Pagar AS	 68.
	 82.	 Kaspar Kokk	 318	 Pärnu Sadam AS, Kihnu Veeteed AS, Hordeum OÜ	 174.
	 83.	 Tarmo Punger	 317	 Coop Eesti Keskühistu, Tartu Tarbijate Kooperatiiv	 64.
	 84.	 Aivo Adamson	 310	 Alexela AS, Bytelife Solutions OÜ, Telema AS	 304.
	 85.	 Kristo Siig	 309	 Mainor AS, Mainor Ülemiste AS, Öpiku Majad OÜ	 115.
	 86.	 Ants Ratas	 307	 Baltic Maritime Logistics Group AS, Hansa Shipping AS, CF&S Estonia AS	 154.
	 87.	 Ahti Kallikorm	 306	 Magnum AS, Magnum Medical OÜ, Magnum Veterinaaria AS	 90.
	 88.	 Kristo Anderson	 305	 Coop Eesti Keskühistu, Coop Põlva Tarbijate Ühistu, Värska Originaal AS	 71.
	 89.	 Parvel Pruunsild	 305	 Bigbank AS, Jodler Invest OÜ	 81.
	 90.	 Andrus Durejko	 304	 Eesti Energia AS, Enefit Green AS	
	 91.	 Meelis Eldermann	 303	 Kirde Varad AS, VKG Oil AS, Viru Keemia Grupp AS	 45.
	 92.	 Anne Mere	 302	 Fazer Eesti OÜ, Eesti Energia AS	
	 93.	 Priit Kessa	 299	 Prike AS, Natural AS	 80.
	 94.	 Veronika Ivanovskaja	 297	 BLRT Grupp AS, Elme AS, BLRT Era AS	 112.
	 95.	 Kaido Jõeleht	 297	 Kaamos Holding OÜ, Kaamos Group OÜ	 126.
	 96.	 Marek Pohla	 295	 Kaamos Group OÜ, Kaamos Kinnisvara AS, Kaamos Timber AS	 91.
	 97.	 Oleg Gross	 294	 OG Elektra AS, OG Elektra Tootmine AS, Lihakarn OÜ	 88.
	 98.	 Kea Kunman	 294	 Esraven AS, Silikaat Grupp AS, Aatrium Sisustuskaubamaja AS	 75.
	 99.	 Roland Lepp	 293	 Maag Grupp AS, Tere AS, AS Farmi Piimatööstus	 210.
	100.	 Heiki Laiverik	 292	 Maru AS, Maru Ehitus AS, Maru Betoonitööd OÜ	 125.
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Kõige siledama tee tunnustuse on Veiko Veskimäe 
juba kätte saanud, aga ambitsioonid on suuremad. 
foto: andras kralla
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Eesti 
parimaks 
juhiks valiti 
tee-ehitusfirma 
asutaja
Tänavuse konkursi “Parim juht 2023” 
võitis silmapaistva kasvu teinud 
ehitusettevõtte Verston asutaja ja 
juhatuse liige Veiko Veskimäe. 
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Viivika Rõuk
Rivo Sarapik 
aripaev@aripaev.ee

“Pead iga päev peeglisse vaatama, 
kas oled selle tiitli vääriline,” üt-
les Veiko Veskimäe parima juhi 
tunnustust vastu võttes.

Eelmise aasta laureaat, LHV 
Groupi juht Madis Toomsalu ütles tänavusel Pär-
nu juhtimiskonverentsil võitjat välja kuuluta-
des, et tasavägiste nominentide võitluses sai lõ-
puks otsustavaks uhkus, millega kirjeldasid võit-
jat kolleegid. “Ratsionaalne unistaja ja siledate 
teede ehitaja, palju õnne!” ütles Toomsalu võit-
jat avalikustades.

Kuidas algas parima juhi teekond?

Veskimäe ütles, et talle on maast-madalast meel-
dinud juhtide kujunemise lood. “Ma olen Paide 
linnast pärit, lihtsast väga töökate vanematega 
perest. Minu sõbra peres olid väga edukad ini-
mesed. Mul oli nendega põnev: sõbra isa oli juht, 
käisime noorte poistena tema firmas tööl. Vaata-
sin, kuidas ta seal teiste juhtidega tuli ja kuidas 
inimestega suhtles,” kirjeldas Veskimäe oma esi-
mesi mälestusi juhtidest ja juhtimisest. 

Kas üks juht on edukas või mitte, seda näeb 
Veskimäe enda sõnul just sellest, kuidas juhid 
suhtuvad oma meeskonda ja inimestesse. Tema 
sõnul on hea juhi omadus see, et ta suudab suhes-
tuda ja suhtub oma inimestesse hästi.

Kolleegide videost jäi Veskimäele kõlama, et 
töökaaslased tunnetavad, kuidas ta võimendab ja 
võimestab neid. Veskimäe sõnul on juhi üks oluli-
si rolle aidata oma inimestel õnnestuda.

Veiko Veskimäe on pannud ise asfalti, nüüd 
ta on oma firma asutaja ja juhatuse liige. Ta kir-
jeldas, kuidas töötas kümme aastat ühes suures 
teede-ehitusettevõttes erinevatel ametikohtadel. 

“Koridori nurgas oli stend, kus olid läikivad vä-
lismaa ajakirjad, kus tehnikat tootvad firmad kir-
jutasid oma ägedatest projektidest. Keegi neid ei 
lugenud, aga mina panin salaja kotti ja viisin ko-
ju – jube põnevad lood olid,” meenutas aasta ju-
hi tiitliga pärjatu. 

Veskimäe rõhutas, et just selline uudishimu 
ning kogu aeg õppimise ja paremaks saamise 
soov juhatasid teda asutama ja juhtima oma fir-
mat. Nüüd inimesi palgates üritab ta samamoo-
di aru saada, kas tööletulijad on uudishimulikud 
ning kas nad tahavad areneda.

Parima juhi omadused

Veskimäe hindab oma juhtimisstiili loomingu-
liseks, ta ei järgi enda sõnul mingeid doktriine, 

vaid usub lihtsalt inimlikkusesse. “Olin hiljuti 
värbamas uut personalijuhti. Teises voorus ühe 
kandidaadi käest küsisin, mida sa oled õppinud 
oma viimasest viiest aastast. Ta mõtles ja ütles: 
“Lõpuks on kõik inimesed.”” Veskimäe tõdes, et 
on sellega nõus.

“Kui juba midagi teha, siis teha hästi. Olen 
proovinud oma inimestele süstida suhtumist, 
et kui juba teeme, siis parimal viisil ja olles pari-
mad,” märkis Veskimäe. “Üritan igal hetkel ini-
mesi suunata ja eest vedada.” 

Verston on klassikalise majanduse ettevõte, 
kuid üritab Veskimäe sõnul alati olla uuendus-
lik, suisa idufirmalik. Alati on ka eesmärk, ku-
hu püüelda: kui enne sõnastas firma, et tahab ol-
la parim teede-ehitaja, siis nüüd on eesmärk ehi-
tada parimaid teid, ja seda maailma mastaabis. 

Veskimäe märkis, et konkurente tuleb tunda, 

aga tema taktikat, ambitsioone ja eesmärke kon-
kurentide tegemised väga ei muuda. 

Konkurentide tegemiste asemel on Veskimäele 
oluline olla kursis selliste teemadega nagu rohe-
pööre, rohereform. Veskimäe meelest on uuel va-
litsusel harukordne võimalus suuri asju ära teha.

Ta kirjeldas kevadist käiku New Yorgis. “Kok-
teilibaaris oli Nelson Mandela pildiga tsitaat: ras-
ke pole muuta mitte ühiskonda, vaid ennast kõi-
gepealt. Nii ongi, et kõik justkui ootavad, et kee-
gi teine teeks, aga tuleb käised üles käärida ja ise 
teha. Näiteks, kuidas saaks olla sinu firma kesk-
konnasäästlikum?” julgustas ta Pärnu juhtimis-
konverentsi saalis olijaid mõtlema.

Panustab oma valdkonda ja piirkonda 

Parima juhi žürii liige, Eesti personalijuhtimi-
se ühingu PARE tegevjuht Kai Saard rõhutas  

13
aastat on 
teedeehitus-
firmal Verston 
vanust.

Veiko Veski-
mäe leiab, et 
edasiviiv jõud 
on uudishimu, 
ja seda üritab ta 
õhutada ka oma 
kollegides. 
foto: andras 

kralla
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TOO OMA MEESKOND 
MEIE JUURDE JA KASUTA 

RUUMI TASUTA!

VÕIMALUS ON KASUTADA 
ERINEVA SUURUSEGA RUUME:

 V  Uhiuus Ovaalsaal, mis mahutab teatristiilis kuni        
   100 külalist. (Tavahind tööpäeviti 399€ / 8h)

 V  Väike seminariruum, mis mahutab diplomaadistiilis      
   kuni 24 külalist. (Tavahind tööpäeviti 129€ / 8h)
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Rohkem infot: events@wasahotels.ee
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Veskimäe panust oma organisatsioonist laiemalt. 
“Veiko valutab südant kogu valdkonna pärast näi-
teks erialaliidus tegutsedes, aga jagab oma aega, 
oskuseid ja energiat laiemalt nii kodukoha ellu 
kui ka noorte arengusse läbi Paide Linnamees-
konna,” viitas Saard Eesti jalgpalli meistriliigas 
osalevale klubile.

Veskimäe ütles juhtimiskonverentsi laval, et ei 
näe ettevõtlust ja enda muud elu eraldi, vaid kõik 
on üks tervik. Enda sõnul lööb ta kaasa taristulii-
dus sellepärast, et tahab päriselt kõigile head. “Et 
need, kes tahavad sõita maalt Tallinna, jõuaksid 
elusalt kohale. Tallinnas ei peaks keset linnatä-

navaid autodega tossutama, seal peaks kohe poo-
led tänavad kinni panema, tooma sinna pargipin-
gid ja puud ning inimesed oleksid õnnelikud. Mul 
oleks seal hea liikuda, meie lastel oleks hea liiku-
da. Kuidas seda ellu viia? Võid oodata, et keegi tei-
ne teeb, see on mugav, aga tuleb ise käised üles 
käärida ja ise teha,” ütles ta. 

Tööandjate keskliidu tegevjuht Arto Aas tõi 
esile, et Veskimäe toimetab pikkade traditsioo-
nidega sektoris, kuid on kerkinud uue põlvkonna 
juhina valdkonna eestkõnelejaks ja arvamusliid-
riks. Aas tõi pressiteates välja, et Verstoni kasvu-
nurk on võrreldav idufirmade teekonnaga. “Selli-
se arengu saavutamiseks peab oskama lisaks ris-
kide võtmisele ka panna kokku tulemust tegevat 
meeskonda. Seetõttu saab Veiko senist tegevust 
ja saavutusi iseloomustada kahe sõnaga – ins-
piratsioon ja eestvedamine,” seisis pressiteates.

Verston võitis eelmisel aastal nii Äripäeva Jär-
vamaa, taristuehitajate kui ka ehitusettevõte-
te TOPi. 13 aastat tagasi asutatud ettevõtte käi-
ve oli tunamullu 69 miljonit eurot ja ärikasum 
2,6 miljonit eurot. Ettevõte annab tööd enam kui 
300 inimesele.

Veiko Veskimäe soovitus 
läbipõlemise vastu

Maga hästi, maga igal võimalikul hetkel. Söö 
hästi ja tee sporti. Kõik juhid võivad öelda, et 
ilma ühtki pausi tegemata jätkuks tegemata 
asjade nimekirjast töid kolmeks nädalaks. Aga 
mine koju, hinga sisse ja vaata “Õnne 13”.

Verstoni üks olu-
lisemaid objekte 
on olnud Reidi 
tee ehitus Tallin-
nas. Pildil Veiko 
Veskimäe koos 
juhatuse liikme 
Erkko Salustega.
foto: verston
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Tänavune parim juht, 
teedeehitusfirma Vers-
ton asutaja ja juhatuse 
liige Veiko Veskimäe 
Pärnu juhtimiskonve-
rentsi laval. 
fotod: raul mee



Sel aastal parima juhi tiitli võitnud taristu­
ettevõtte Verston asutaja ja juhatuse esi­
mees Veiko Veskimäe peab enda tugevuseks 
enda äri huvi. 

“Parim viis asjade parandamiseks on mitte oo-
data kellegi teise järel, vaid ise käised üles käärida 
ja minna tegema. See on käivitav jõud olnud kõi-
gis meie projektides – teha elu paremaks,” rõhu-
tas ta. Tema ettevõte on teel maailma parimaks.

Seejuures Veskimäe ei sea enda ettevõtte huvi-
sid sellest kuidagi eraldi seisvaks ja elu paranda-
mine peab toimima ka äriliselt, rääkis ta pärast 
parima juhi tunnustamise tseremooniat Pärnu 
juhtimiskonverentsil.

Tõid parimate juhtide autasustamisel välja, et si-
nu juhieeskujud ettevõtlusest on Markus ja Mar-
tin Villig. Mis sind nende puhul võlub?

Kaks asja – ambitsioonikus ja enesekindlus, 
millega seda ellu viiakse. Ei lasta end häirida sel-
lest, et eluaeg on ju nii tehtud ja suured konku-
rendid on ees. Alustasime ka ise taristuehituses 
13 aastat tagasi täiesti puhtalt lehelt ja oleme sel-
les valdkonnas ainus nullist alustanud ja suureks 
kasvanud firma. Oleme üritanud jälgida nende-

ga sarnaseid loogikaid ja see on toonud meid siia 
ning viib ka edasi. President ütles ka aastapäeva 
kõnes, et ootab ettevõtjailt rohkem uljust. Meil on 
uljust piisanud ja piisab edasi.

Parim juht kavatseb saada maailma 
parimaks: meil uljust jagub

Meie eesmärk on Verston 3.0 ehk 
kasvada Eesti parimast teedeehita-
jast maailma kõige paremate, väär-
tuslikumate teede ehitajaks. 

Panus oma organisatsioonist väljapoole on pari-
ma juhi valimisel üks kriteeriumitest ja ka üks ot-
sustuskohti, millest sõltub, kas juht jõuab lõpp-
valikusse ja ka võitjaks. Häid juhte on Eestis palju 
ja neid tõstavad kolleegid esile, aga me ei näe ju-
hi panust laiemalt. Sina kõneled erialaliidus, kõ-
neled oma valdkonna eest, panustad Paides ko-
gukondlikku ellu ja ka noorte arengusse läbi jalg-
palli. Miks?
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Tahan teha asju, mis teevad meie keskkonda 
ja olemist tervikuna paremaks. Näiteks teedeehi-
tuses peaksime olema paljudes asjades ühiskon-
nana oluliselt ambitsioonikamad ja mõtestama, 
millist taristut on meil tegelikult vaja ja kuidas 
seda ehitada. Tulevikus see on rajatud kindlas-
ti loodussäästlikumalt ja peab võimaldama vä-
ga palju muud kui üksnes autodel sõita. Taristu 
peab olema kasutajatele ohutu. Kui lihtsalt ehitad 
midagi kellegi tellimisel ega tea, kas tellija ise ka 
päris täpselt teab, mida on vaja, või tundub oo-
tus sellele liiga kehv, siis parim viis asjade paran-
damiseks on mitte oodata kellegi teise järel, vaid 
ise käised üles käärida ja minna tegema. See on 
käivitav jõud olnud kõigis meie projektides – te-
ha elu paremaks.

Mis on Verstoni järgmine suurem küsimus lahen­
dada? Äripäeva raadio andis sulle võimaluse juh­
tida üht hommikuprogrammi ja selle fookusesse 
valisid rohepöörde. Kas see või midagi veel?

See on kindlasti üks kõige olulisem teema, mil-
lega tegeleme. Verston saab sel aastal 13aastaseks. 
Kogu selle aja oleme tegelenud selle nimel, et saa-
da Eesti kõige paremaks taristuehitusettevõtteks. 

See eesmärk on täidetud. Paar aastat tagasi saime 
oma esimese kõige tasasema tee auhinna ja ole-
me kasvanud ka mahult kõige suuremaks. Oleme 
valdkonna liider, meil on piisav mõjukus asjades 
kaasa rääkida. See oli Verston 1.0 faas.

Järgmine faas on 2.0, mis tähendab seda, et 
peame kõigis oma tegevustes olema oluliselt 
keskkonnasäästlikumad. Loomulikult tahame 
kasvatada ka oma ettevõtte jätkusuutlikkust ehk 
kasumlikkust.

Meie eesmärk on Verston 3.0 ehk kasvada Ees-
ti parimast teedeehitajast maailma kõige pare-
mate, väärtuslikumate teede ehitajaks. See on 
väga ambitsioonikas eesmärk. Teed, mida vaja-
me näiteks kümne aasta pärast, tulevad oluliselt 
teistsugused kui praegu. Need peavad pakkuma 
oluliselt suuremat väärtust oluliselt mitmekesi-

semale liiklusele. Oleme transformeerumise faa-
sis, kuidas saada Eesti parimast taristuehitajast 
maailma kõige väärtuslikumate teede ehitajaks.

Kuidas siis?
Ega päris lõpuni teagi, nagu ka näiteks rohere-

formi elluviimise puhul. Samas oleme selle ees-
märgi endale pannud ja vastus saab alguse tegut-
sema asumisest. Ütlesin mõni aeg tagasi oma or-
ganisatsioonis, et aitab rääkimisest. Terve maa-
ilm räägib, aga tegusid on vähe. Hakkame toime-
tama. Oleme taristuehituses üks väheseid ette-
võtjad, kes on oma keskkonnajalajälje ära mõõt-
nud ja seadnud keskkonnaeesmärgid. Soovime 
igal aastal 10% süsinikujalajälge vähendada ko-
gu ettevõttes, kõigis valdkondades. Kas eesmärk 
on selliselt täidetav, eks me siis tee peal õpime.  

Parima juhi konkurss 2023
Konkursi eesmärk on tunnustada head juhti-
mist ja tõsta esile silmapaistvaid Eesti juhte. 
Konkursile said nominente esitada kõik soovi-
jad, viimasena jäid sõelale Verstoni juht Veiko 
Veskimäe ja Selveri juht Kristi Lomp. Lõppvali-
ku tegi žürii, kes valis aasta parimaks juhiks Vei-
ko Veskimäe.
Žürii hindas finalistide ja lõppvaliku juures ju-
hitava ettevõtte või organisatsiooni pikaaja-
lisi häid tulemusi, juhi pikaajalist head mainet 
ning juhi panust Eestile laiemalt kui oma orga-
nisatsioon.
Sel aastal tähistas parima juhi valimise tradit-
sioon 10. sünnipäeva. Varasematel aastatel on 
tiitli võitnud Lauri Tabur, Anne Samlik, Erkki Raa-
suke, Bo Henriksson, Kai Realo, Jaanus Vihand, 
Otto Pukk, Margus Rink ja Madis Toomsalu.
Parima juhi konkurssi korraldasid Äripäev, per-
sonalijuhtimise ühing Pare, Eesti Tööandjate 
Keskliit ja Pärnu juhtimiskonverents. Žürii töös 
osales ka 2022. aasta parim juht, LHV Groupi ju-
hatuse esimees Madis Toomsalu.

kuula

“Parim juht kavat­
seb saada maa­
ilma parimaks: 
meil uljust jagub”
aripaev.ee/raadio
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Kristi 
Lomp: 

ära hala, otsi 
lahendust

Jaepoodide ketti Selver juhtiv Kristi Lomp juurutab töötajate 
seas lahendustele orienteeritud kultuuri. Kuigi vahel on vaja 

leida aega ka kurtmiseks, siis pikas plaanis ei vii negatiivne 
emotsioon edasi, ütles Eesti parima juhi konkursi finalist.
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Kristi Lomp 
pooldab juhti-

misstiili, mis tu-
gineb eeskujuks 

olemisele ja 
koostegemisele. 
foto: liis treimann
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Rivo Sarapik
Eveliis Vaaks 
aripaev@aripaev.ee

L
ombi jaoks on oluline, et ettevõttes töö-
taksid sarnaste väärtustega inimesed, 
kes mõistaksid ka organisatsioonikul-
tuuri. Nii ongi ta üritanud Selveris juuru-
tada kultuuri, kus ei keskenduta kurtmi-

sele, vaid lahendustele. “Me oleme teadvustanud 
endale, et halamine ja kurtmine väsitavad, teki-
tavad pingeid ega aita meid edasi. Pigem märka-
me parandamist vajavaid momente ja keskendu-
me lahenduste otsimisele,” ütles ta.

Lomp tõdes, et see on teadlik valik lõpetada 
negatiivne emotsioon kohe, kui see hakkab tek-
kima. Ta nõustub, et loomulikult on ka kurtmi-
seks oma aeg ning teatud hetkedel peab inimene 
saama ennast välja elada, aga üldine fookus võiks 
olla suunatud alati lahendustele. 

Lomp on enda sõnul aastatega õppinud, et 
paljude inimestega koos töötades tuleb arvesta-
da nende erisustega. Ühtne käsk kogu kollektii-
vile ei pruugi pikas perspektiivis olla hea juhti-
mistööriist. 

Juhiks ei ole Lombi sõnul võimalik õppida, 
sest inimene kas on juhiomadustega või mitte. 
Lomp veendus selles eriti siis, kui nägi, kuidas 
ühe kaupluse juhivahetus tõi poele 30 protsen-
ti käibe kasvu. Sama juht kordas tulemust ka tei-
ses poes. “Ma läksin tema juurde ja küsisin, mi-
da ta teeb teistest teisiti. Ta oli väga nõutu ole-
misega ning ütles, et ta ei oska midagi isegi väl-
ja tuua. Siis sain aru, et see tuleb lihtsalt tema 
seest ning ta ei teagi, miks on oma juhitöös nii 
hea,” rääkis Lomp.

Alustas karjääri restoranis

Lombi sõnul on tema juhiks saamine olnud as-
jade loomulik käik, sest ambitsioon ja sisemine 
soov olid temas juba varajasest noorusest peale. 
Ühel hetkel sai ta aru, et kui tahta muuta midagi 
ise, siis on keeruline seda ellu viia kellegi alluvu-
ses. Lomp tõdes, et ei tahtnud täita tuimalt kel-
legi teise käske, vaid soovis ise mõjutada asjade 
edasist käiku. 

Karjääri alguses töötas Lomp hamburgerires-
toranis teenindajana. Meeltmööda tööle vaata-
mata ei olnud ta rahul sealse juhtimisega. Sel ajal 
oli tal kaks valikut: esitada juhi kohta kaebusi või 
minna tegema asju nii, nagu ta ise peab õigeks. 
Aasta hiljem kandideeris Lomp edukalt analoog-
se ettevõtte juhtivale kohale ning pärast seda po-
le enam tagasi vaadanud.

Esimesed juhikogemused olid äärmiselt valu-
sad ning noor juht pidi läbi kolistama nii mõnegi 

ämbri. Toitlustusvaldkonnas mõistis Lomp aga 
ühel hetkel, et arengus on lagi ees – ta tegi raske 
otsuse liikuda edasi kaubandussektorisse. Kar-
jääriredelil astus Lomp sammukese tagasi, et õp-
pida uut valdkonda tundma rohujuure tasandil. 
Siht ja plaan tippu jõudmiseks olid aga selged. 

Rohujuure tasandilt tippu

Algusaastatega võrreldes tunneb Lomp, et on ju-
hina palju rahulikum ega lase tagasilöökidel end 
enam rivist välja lüüa. Ta pooldab juhtimisstii-
li, mis tugineb eeskujuks olemisele ja koostege-
misele. Tema hinnangul annab selline juhtimis-
stiil meeskonnale kindlustunde, et nad teevad 
õiget asja ja et ka juht on kursis alluvate igapäe-
vaste murede ja saavutustega. “Aeg-ajalt tööpõl-

Kes on Kristi Lomp?
Selveri tegevdirektor alates 2013. aastast
Eesti Kaupmeeste Liidu juhatuse liige alates 
2017. aastast
Kuulus Eesti E-kaubanduse Liidu juhatusse aas-
tatel 2015-2018
Eesti parima juhi konkursi finalist 2023

Selveri keti juht 
Kristi Lomp kuu-
lus tänavu pari-
ma juhi konkursil 
finalistide hulka. 
foto: raul mee

kuula

“Kristi Lomp:  
mulle ei meeldi 
juhid, selle- 
pärast juhingi”
aripaev.ee/raadio
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lul olemine kindlasti kasvatab oluliselt juhi au-
toriteeti,” rääkis ta.

Lombi sõnul on üks asi vaadata 
numbreid, raporteid ja analüüse, 
aga tunnetuse, kuidas ettevõt-
tel päriselt läheb, saab kätte 
ikkagi ainult mööda poode 
ringi rännates. Kuna Lomp 
töötas end üles kaubandus-
sektori rohujuure tasandilt, 
on see andnud talle piisava 
enesekindluse, talle ei tõm-
mata mütsi pähe. Ta saab kii-
resti viia ellu muutuseid, sest 
teab, kuidas tehakse midagi 
igal tasandil.

Kuigi öeldakse, et tipus on üksil-
dane, siis Lomp end üksi ei tunne – aasta-
tega tulnud juhikogemus on teda enda sõnul tei-
nud nii-öelda tuimaks ning ootamatuid hetki ei 
tule enam väga palju ette. “Eks teatud otsuseid 
pean ikka tegema üksi, aga ma ei ütleks, et see on 
keeruline. See on lihtsalt üks eripära, millega tu-
leb tippjuhil arvestada,” selgitas ta. 

Ei jää värbamisprotsessist kõrvale

Ettevõtte valdkonna- ja kauplusejuhtide värba-
misprotsessis meeldib Lombil olla sees, et leida 
üles kõige suurema potentsiaaliga inimesed. Ju-
hikandidaadi ohu märgina näeb ta illusiooni, et  

Kuidas 
turgutada 

vaimset tervist?
Selveri juht Kristi Lomp 

turgutab vaimset tervist 
looduses käimisega: 

suvel korjab ta marju ja 
sügisel seeni.



juht on vaid kabinetis istuv tähtis nina. Lombi 
meelest ei jõua tänapäeval sellise juhtimisstiili-
ga kaugele, sest nüüd on märksõna hoopis mees-
konnamäng.

Selver värbab uusi inimesi tihti ka väljaspool 
kaubandussektorit, sest on loonud endale tuge-
va koolitussüsteemi. Kõige olulisemad juhikan-
didaadi omadused on Lombi meelest teotahe ja 
ideede rohkus. Otsuste tegemisel usaldab Lomp 
paljuski oma kõhutunnet, sest võib juhtuda, et 
kandidaadil on paberil justkui kõik eeldused ole-
mas, kuid kohtumisel tekib tunne, et kandidaat 
ei klapi meeskonna liikmetega. Selveri juht toob 
välja, et väga oluline on omavaheline keemia, sest 
uus inimene peab sobima olemasolevasse tiimi. 

Praegu on Lomp paljude noorte juhtide men-
tor. Enda sõnul ta teab, et noorte juhtide kõrval 
tuleb olla aastaid, enne kui mõnest saab tasakaa-

lukas ja kindel juht. “Inimeses näed sa pigem am-
bitsiooni ja potentsiaali, mitte niivõrd valmisole-
kut juhtida. Küpsus tuleb ajaga,” rääkis tänavuse 
aasta parima juhi konkursi finalist.

Noore ja ulja juhi ideid ei tohi Lombi meelest 
maha suruda, vaid tuleb hoopis innustada neid 
ellu viima, sest tihtipeale pole staažikatel juhti-
del värskeid mõtteid.

Töö pole lõpule jõudnud

Tipus olles Lomp ei mõtle eriti sellele, mis saab 
edasi, sest ta ei tunne, et tema töö oleks kuida-
gi jõudnud lõpule. Praegu on tema suurim üles-
anne ümber ehitada kaubanduse kulustruktuur, 
kuna eelmisel aastal alanud suur halduskulude 
kasv sundis ettevõtte struktuure täielikult üm-
ber vaatama. “Kui ettevõte saab elektrifirmalt 
ühtäkki arve, mis on eelmise aasta omast pool-
teist miljonit suurem, siis see tähendab, et tuleb 
leida moodused, kuidas teenida lisa või kuluta-
da vähem,” ütles ta. 

Juhina on Lombi plaanid ambitsioonikad: Sel-
veriga seonduvalt loodab ta saavutada Eestis ku-
nagi turuliidri positsiooni, sest usub, et tal on pii-
savalt tugev meeskond ja potentsiaal. Lähitule-
vikku soovib ta aga pigem rahulikumat perioodi, 
sest viimasel ajal on koroonaviirus, energiakriis 
ja Ukraina sõda tekitanud küllaltki palju muutu-
si ja raputanud äri. “Praegu keskenduksin stabiil-
susele ja rahu tagamisele,” ütles ta.  

Aeg-ajalt tööpõllul olemine 
kindlasti kasvatab oluliselt 
juhi autoriteeti.
jaepoodide keti Selver juht Kristi Lomp
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Tippjuht: 
ära roni lavale, 

kui kodus  
asjad ripakil

Tippjuhiks pürgijal tasub esmalt teha korda asjad enda juhitava ettevõtte 
sees ning pärast seda hakata aega ja energiat panustama välisele lobitööle, 

tõdesid varasematel aastatel parima juhi tiitliga pärjatud Coop Panga juht 
Margus Rink ja nüüdseks A. Le Coqi vedama läinud Jaanus Vihand.
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Margus Rink pälvis 
Eesti parima juhi tiitli 
2021. aastal.  
foto: liis treimann
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Rivo Sarapik
Eveliis Vaaks 
aripaev@aripaev.ee

A
asta juhiks saamise üks kriteerium 
on muu hulgas see, et juht peab ole-
ma suurepärane mitte ainult oma ma-
jas, vaid tema töö, sõnavõtud ja mõju-
tused peavad saama laiemat kõlapin-

da ka ühiskonnas. 
Jaanus Vihand tõdes Äripäeva raadio saates 

“Juhi jutud”, et esmalt peavad asjad olema kor-
ras enda ettevõttes. Kui see samm on tehtud, siis 
on aeg panustada valdkonna edendamisse, näi-
teks liitude või organisatsioonide kaudu. Sellisel 
hetkel hakkavadki tavalistest juhtidest kooruma 
välja tippjuhid, märkis ta.  

Organisatsioonides kaasa löömine ja laiemate 
avalduste tegemine tähendab Vihandi sõnul se-
da, et juht ei näe teemasid enam kitsalt, vaid proo-
vibki analüüsida probleeme eri nurkade alt. Tea-
tud olukordades teistega asju läbi rääkides võivad 
protsessid tema sõnul hakata lumepallina veere-
ma ning välja öeldud mõtted võivad lõpuks reali-
seeruda palju laiemaltki, kui oleks suutnud näi-
teks üksi tegutsedes.

Mulle väga meeldib 
ütlus, et loodus on 

andnud kaks kõrva ja 
ühe suu põhjusega.

Jaanus Vihand
foto: andras kralla

Liitudesse ja organisatsioonidesse panustami-
sega saavad Rinki sõnul nii mõnedki teemad ja 
asjad juhi peas selgemaks, sest juht on sunnitud 
neid ütlema eri olukordades ja arutelude keskmes 
üle oma huulte – see eeldab sisemist analüüsi.

Coop Panga eestvedaja sõnul on ettevõtte ju-
hid oma firma sees tihti väga hõivatud, sinna lä-
heb kogu energia. See võib olla üks põhjus, miks 
välispidisele suhtlusele ei jätku lihtsalt ressurssi. 

Rink on veendunud, et igal juhil on oma ju-
hiks kasvamise lugu. Noored kuulavad rohkem 
teiste soovitusi ja õpetusi. Kui aga kogemuste-
pagas kasvab suureks ning juhti on märgatud ja 
tunnustatud, siis lasub tal ka kohustus anda uue-
le juhtide põlvkonnale midagi tagasi ning rääkida 

Koostöös Tähe Raamatupidamisbürooga jääb Teie 
ülesandeks vaid algdokumentide kokku kogumine ja 
ülejäänu eest hoolitseme juba meie.
Oleme raamatupidamisettevõte, kes keskendub nii väikeste kui keskmiste ettevõtjate äri 
arendamisele ja eesmärkide täitmisele pakkudes raamatupidamist teenusena.

10 PÕHJUST, MIKS VALIDA TÄHE RAAMATUPIDAMISBÜROO

Usaldusväärsus – võite olla kindlad, et Teie raamatupidamisarvestus vastab seadustele, on korrektne ja 
õige. Tagame konfidentsiaalsuse.

Kliendile orienteeritud – seadused ja kliendi soovid on meie töö aluseks. Töö käigus lähtume just kliendi 
konkreetsetest vajadustest ning lähtuvalt sellest loome igale kliendile just neile sobiva lahenduse kõige 
paremaks informatsiooni vahendamiseks.

Kättesaadavus – meie kontor on avatud igal tööpäeval kell 8.30–16.30, mis tagab Teile alati ligipääseta-
vuse oma dokumentidele ning võimaluse suhelda raamatupidajaga.

Ekspertnõuanded – tasuta saab nõu küsida raamatupidamis- ja ettevõtlusalastel teemadel.

Õigeaegsus – vajalike andmete edastamise järel võite olla kindlad, et Teie ettevõtte aruanded saavad 
tähtaegselt koostatud ja esitatud.

Kokkuhoid – Teil puuduvad kulutused raamatupidaja töövahenditele ja -koolitustele.

Ratsionaalsus – maksate ainult selle eest, kui palju on tehtud tööd Teie dokumentidega.

Professionaalsus – Teie paberitega tegelevad kogenud raamatupidamisprofid.

Täpsus – midagi ei jää märkamata, raamatupidamine on alati korras!

Sõbralik teenindus – lahked ja positiivsed raamatupidajad on büroos igal tööpäeval.

www.raamatupidamisbyroo.ee
Tel 735 1090, 521 5182 | e-post: info@raamatupidamisbyroo.ee
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oma juhiks kasvamise loost ja käekirjast. “Kõige-
pealt peab su kodu olema korras, sest lavale po-
le mõtet minna, kui endal asjad ripakil. Kui aga 
mingil hetkel tundub, et oma ettevõttes asjad lõ-
puks sujuvad, siis tuleb teadlikult panustada sel-
lesse, et ka tulevikus oleksid Eestis asjalikud ju-
hid,” ütles ta.

Edukas juht vajab meeskonda, mitte õukonda

Otsustamisel on äärmiselt oluline kuulata ja nä-
ha asju mitmest vaatenurgast, märkis Jaanus Vi-
hand. Tema sõnul kipuvad vähem edukad juhid 
enda ümber looma õukonda, mitte meeskonda. 
“Edukad juhid kuulavad ja võtavad arvesse oma 
meeskonna soovitusi, õukond aga ainult kiidab 
juhile kaasa, kui tubli ja geniaalne ta on,” rääkis 
A. Le Coqi juht. 

Meeskond peab Vihandi meelest julgema ju-
higa arutleda teemade üle avatult ning vajadu-
sel mõningaid ideid isegi kritiseerima. 

Otsustamisel juht ei ole kunagi üksi, leiab Mar-
gus Rink, sest tihti sünnivad parimad otsused 
just kolleegidega ideede põrgatamisest ja aruta-
misest. Rink meenutas, kuidas hiljuti ühe arute-
lu käigus ta põrgatas meeskonnaga ideepalli. “Ma 
tõeliselt kaifisin seda, kuidas inimeste mõtetest ja 

ideedest koorusid lõpuks välja väga korralik sün-
tees ja otsus,” ütles Coop Panga juht. Ideaalis ot-
sused sünnivadki Rinki sõnul koos tiimiga, aga 
ette tuleb ka olukordi, kus asjad jäävad vinduma, 
ja siis juht peab ikkagi otsustama ise. “Juhile sel-
le eest palka makstaksegi,” rääkis ta.

Excelist ei maksa loobuda

Otsuseid, milliseid riske tasub võtta ja milliseid 
mitte, võtab Vihand vastu arvutades – kui min-
gis olukorras saab selguse piltlikult juba näppu-
del rehkendades, siis suurema riskiga otsuste te-
gemisel on abimeheks Excel või veelgi mahukam 
andmeanalüüs. Pelgalt kõhutunde pealt otsusta-
misse Vihand ei usu, sest see on tema sõnul vaid 
varasemate kogemuste süntees. “See on sisuliselt 
shortcut sinu ajus, ilma et peaksid läbima põhja-
likumat analüüsiprotsessi,” ütles ta.

Rink märkis, et enne Coop Panga juhiks as-
tumist ta usaldas kõhutunnet otsustamisel pal-
ju rohkem kui praegu. Nüüd leiab ta, et esmalt 
peaks vaatama otsa faktidele ja alles seejärel li-
sama enda kogemuse või kõhutunde. “Faktidest 
ja Excelist ei maksa loobuda, otsuste tegemisel 
tuleb alati panna lauale lisaks kõhutundele veel 
midagi,” rääkis ta. 

Õige meeskond täiustab juhti

Margus Rinki meelest peab juht endale teadvus-
tama oma tugevusi ja nõrkusi. Kui juht teab, et ta 
pole näiteks hea innovaator, siis on tema ülesan-
ne leida tiimi keegi, kes kannaks seda rolli.

Jaanus Vihand 
on lõpetanud Tartu Ülikooli majan-

dusteaduskonna ning omab üle 20 aas-
ta tippjuhtimiskogemust. 2019. aastal 

pälvis ta Eesti parima juhi tiitli.
Juhtimiskogemus:

2004–2008 Farmi (Rakvere Piim)
2008–2011 Bauhof Eesti
2012–2019 Coop Eesti

2019–2020 Apollo Grupp
2020–2022 Eurora
2022–… A. Le Coq

Koos Jaanus 
Vihandiga olid 
2019. aastal pari-
ma juhi konkursi 
finaalis Mag-
netic MRO juht 
Risto Mäeots 
ja omanimelise 
advokaadibüroo 
juht Aku Sorai-
nen. foto: urmas 
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Õige meeskond hoiab Vihandi sõnul asju tasa-
kaalus ning täiendab ka neid kohti, mis juhil on 
nõrgad. Meeskonda ning selle arvamusi ja vaate-
punkte tasub kuulata, sest sellest võib tulla kok-
ku kõige parem lahendus. “Mulle väga meeldib 
ütlus, et loodus on andnud kaks kõrva ja ühe suu 
põhjusega,” rääkis ta. 

Vihand märkis, et aasta juhi tunnustus ei ole 
tema jaoks üksnes temale kuuluv tiitel, vaid tun-
nustus kogu tiimile. Vihandi meelest on väga olu-
line inimestevaheline klapp, mis tihtipeale kaa-
lub üle isegi kogemuste- või teadmistepagasi. Kui 
klappi ei ole, siis pikas perspektiivis koostööst as-
ja ei saa, leidis A. Le Coqi juht. 

kuula

“A. Le Coqi uus 
juht: isegi kehva 
kõhutunnet tasub 
alati kuulata”
aripaev.ee/raadio

Ükski ettevõte ei tohiks Rinki sõnul püsida 
vaid ühe inimese najal, sest varem või hiljem tu-
leb aeg, kui juht liigub edasi. Seetõttu on ta enda 
sõnul teadlikult üritanud lõhkuda võrdusmärki 
enda ja Coop Panga vahel, sest “kui ühte ettevõ-
tet seostatakse peamiselt ühe inimesega, siis see 
on riskantne”.

Ei salli tiksumist

Nüüdseks veidi alla ühe aasta A. Le Coqi juhti-
nud Vihand mainis, et töökoha vahetamisel on 
oluline, et juhile meeldiksid ettevõtte tooted ja 
ta näeks neis potentsiaali. Vähem olulised ei ole 
ka ettevõtte strateegia ja sotsiaalne vastutus ning 
see, et kirja pandut viiakse ellu reaalselt ja järje-
pidevalt. 

“Minu jaoks oli otsuse tegemisel määrav ka see, 
et äristrateegia ei olnud suunatud tiksumisele, 
vaid võimaldas teha suuri tegusid,” ütles ta otsu-
se kohta minna vedama joogitööstust. 

Vihandi sõnul ei ole ta kindlasti inimene, kes 
juhina tahaks passida kellegi teise sisse tallatud 
rajal, vaid ta tahab alati ise arendada asju teatud 
suunas edasi. 

Kui tavaline juht toimib Vihandi meelest ette 
antud raamides, siis tippjuht vajadusel muudab, 
laiendab ja kasvatab raame. “Selle hulka käivad 
loomulikult ka avalikud sõnavõtud ja lobitöö,” 
rääkis ta.  

Ma tõeliselt kaifisin seda, 
kuidas inimeste mõte-
test ja ideedest koorusid 
lõpuks välja väga korralik 
süntees ja otsus.
Margus Rink

Margus Rink 
on lõpetanud Tartu Ülikooli ma-
jandusteaduskonna ja omab äri-

juhtimise magistrikraadi. 2021. aas-
tal pälvis ta Eesti parima juhi tiitli.

Juhtimiskogemus: 
2008–2015 Eesti Energia

2015-2016 Magnum
2016–… Coop Pank

Coop Panga 
juhi Margus 
Rinki meelest 
on ideaalne, kui 
otsused sünni-
vad koos tiimiga. 
foto: raul mee
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ehitus ja
Transport

saavad 
teekaardi

Ettevõtjad kirjutavad 
praegu koos Rohetiigriga 
kokku plaani, kuidas 
maanteed, raudteed ja 
merd mööda ning taevas 
toimuv liiklus saaks olla 
keskkonnasäästlikum. 
Sarnane teekaart on juba 
valmis ehituse kohta. 

fotod: liis treimann, andras kralla
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Annika Kald 
annika.kald@aripaev.ee

S
cania Baltikumi 
säästvate trans­
pordilahenduste 
juht Kaur Sarv on 
transpordi teekaar­

di koostamise juures maan­
teekaubaveo suunajuhina. 

“Näen peamist mõju selles, et 
keskkonda säästva tuleviku teostami­
seks tulevad otsustajad kokku,” ütles ta. Eestis 
on mitmesugused riiklike arengukavade töörüh­
mad, kuid nende käsitlus ja sõnastus jäävad Sar­
ve sõnul sageli üldsõnaliseks või vastupidi, väga 
oma valdkonna keskseks, sest keegi ei saa ega ta­
ha minna teise töömaale. 

Rohetiigri transpordi teekaardi sihtide ja mõõ­
dikute seadmise aruteludes tajub Sarv enda sõnul 
laiemat vaadet, kus lisaks keskkonnaküsimuste­
le soovitakse käsitleda ka sotsiaalseid või valitse­
mise tegureid, mis aitavad CO2 vähendamise ees­
märke saavutada. 

Ta tõdes, et isegi kui kõik ei ole kohe kõigis 
küsimustes sama meelt, on teekaartide arutelu­
sid vaja juba selleks, et mõista teiste turuosalis­
te seisukohti. Neid teisi osapooli on palju: trans­
pordi teekaardi loomise protsessi on kaasatud 
üle 70 erasektori eksperdi igast valdkonnast (vt 
infokasti). 

Teekaardi eesmärk on ambitsioonikas: leida 
võimalused, kuidas Eesti transpordisektor saa­
vutaks 90protsendise CO2 kokkuhoiu juba aas­
taks 2040, ütles Tallinna Sadama äriarenduse 
juht Rene Pärt.

Kuni juunini kaardistab töörühm praegust 
olukorda, näiteks seda, milline on siinse sõidu­
kipargi ja taristu olukord ning millised on vald­
konda mõjutavad tulevased määrused, stratee­
giad ja otsused. Pärast seda järgnevad arutelud, 
kuniks teekaardi lõplik versioon on valmis uue 
aasta jaanuaris. 

Ehituse teekaart pakkus välja 
konkurentsieelise

Varem sel aastal sai valmis Rohetiigri ehituse tee­
kaart. “Nii põhjalikku ja konkreetsete suuniste­
ga dokumenti Eestis ehitussektoris varem tehtud 
ei ole,” kirjutas pärast teekaardi avalikustamist 
Eesti kinnisvarafirma Wolfscape, mis tegutseb 
siinse piirkonna esimese kliimaneutraalse aren­
duse suunas Hundipeal, Tallinnas Paljassaarel.

Ehituse teekaardi 2040 peatoimetaja, Tallin­
na Tehnikaülikooli rohepöörde nõuniku ja riigi­
kogu liikme Pärtel-Peeter Pere (Reformierakond) 

Eesti peab autosid 
vähemaks saama
Pärtel-Peeter Pere
ehituse teekaardi 2040 peatoimetaja, Tallinna Tehnikaülikooli rohepöörde nõunik ja 
riigikogu liige (Reformierakond)

Meie autostumise tase on Euroopa kõrgemaid, aga autostumine 
on ühiskonnale kulu. Eesti sisemaatranspordi kulu riigile on 1,5 
miljardit eurot aastas, mis on umbes 5% SKPst ning sellest ku­
lust ligi pool on kahjulik keskkonnamõju. Kahjuliku keskkonna­
mõju tekitab 60% sõiduteedel reisijatevedu, mitte veoautod. 

Sedavõrd kõrge autostumise tase ei tähenda majanduskas­
vu, see on märk rumalast linna- ja teede planeerimisest. See po­
le riigi tark tellimine. Teid ja ühendusi on vaja, küsimus on pro­
portsioonides ja mahtudes. 

MIS ON  
SA Rohetiiger

2020. aastal tegutsemist alustanud 
sektoritevaheline koostööplatvorm, 

mille eesmärk on tasakaalus majandu-
se plaani koostamine, selle õpetamine ja 
rakendamine. Rohetiiger taotleb rohe-
list arenguhüpet Eesti ühiskonnas, te-

hes koostööd neljal suunal – ette-
võtjad, avalik sektor, vabakond 

ja üksikisikud.
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sõnul on tähelepanuväärne, et Eestis kehtivad ju-
ba üsna head strateegiad, mida me lihtsalt ei täi-
da. Näiteks näeb transpordi ja liikuvuse arengu-
kava 2021–2035 ette, et transpordi süsiniku heit-
kogust vähendatakse 2035. aastaks võrreldes 
2019. aastaga ligi 30%, ent siiski on alates 2014. 
aastast transpordi süsiniku heitkogus igal aas-
tal vaid suurenenud. 

Rohetiigri ehituse teekaardist joonistuvad väl-
ja teemad, milleks Eesti ehitajal oleks tark juba 
valmis olla, et leida oma konkurentsieelis, olles 
samas keskkonnasõbralikum. Üks konkreetne 
näide on Euroopa Liidu kokkulepe nõuda hoone-
te süsinikujälje arvutamist aastast 2027. “See tu-

Ehituse teekaardi 2040 peatoimetaja Pärtel-
Peeter Pere võitleb autostumise vastu.  

foto: Taavi Sepp / Postimees / scanpix
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Maleva 2g, Tallinn, Harjumaa
info@liftest.ee

+372 5303 5389
www.liftest.ee

Teie Elektritöid 
Realiseerivad Asjatundjad

32 aastat AS TERA

www.tera.ee   info@tera.ee
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leb. Taanis, Hollandis, Rootsis, Soomes ja Prant-
susmaal nõutakse juba süsinikujalajälje mõõt-
mist, osas on kehtestatud piirmääradki. Nendes 
maades vähenevad süsinikuheitmed, ehitatud 
ruum muutub inimestele paremaks ja tervisliku-
maks ning ehitussektori konkurentsivõime on tu-
gevam, sest nad oskavad tellida, planeerida, pro-
jekteerida ja ehitada nii, et süsinikujälg on mini-
maalne,” selgitas Pere.

Teise hea näitena nimetas ta majatehased, mil-
lel on suur potentsiaal renoveerimislaine läbivii-
miseks terves Euroopas. 

Ringmajanduse realiseerimata potentsiaal 
on aga põlevkivienergeetika jäätmete kasutus ja 
Energiasalve rajamisel kaevandatav 15 miljonit 
tonni graniiti. “Soovitame hakata juba nüüd pla-
neerima selle kasutuselevõttu riigi teedehange-
tes,” märkis Pere.

Tellime liiga palju teid

Taristu poolelt järeldab ehituse teekaart, et puh-
tamad taristuehitustehnoloogiad on tulevik, aga 
mitte lahendus: sellest ei piisa taristuehituses sü-
siniku kokkuhoidmiseks, märkis Pere. Taristu-
ehituse suurim probleem on Pere sõnul autostu-
mist esile kutsuv sõiduteede tellimus. Transpor-
dipoliitiliselt on seni otsustamisel jäetud kõrvale 
teaduslikult uuritud tõsiasi, et suurema läbilask-
vusega taristu ehitamisega kutsutakse esile suu-
remat autokasutuse nõudlust, selgitas ta. 

“Mõõdetavaks tagajärjeks on autostumise ja 

EESTI ROHEPÖÖRDE 
TEGEVUSPLAAN ON KAVAS 
LÄHIAJAL HEAKS KIITA
KEIT KASEMETS
kliimaministri nõunik ja keskkonnaministeeriumi peatne kantsler

Kliimaministeerium kaalub ja analüüsib praegu, kas ja milliseid 
lisameetmeid oleks keskkonnasäästlike sõidukite hulga suuren-
damiseks asjakohane kasutusele võtta. 

Võimalikud sammud on kavas ka ettevõtetega läbi arutada. 
Hiljuti peetud kütuseturu konverentsil oli hea meel kuulda, et 
vastutustundlikumad ettevõtted on juba ka riigi toeta teinud va-
jalikke investeeringuid, et masinaparki uuendada. 

Rohepöörde elluviimiseks on vaja täpsemalt teada, millised 
on eri valdkondade võimalused eesmärke täita. Riigikantselei 
on koostanud aastateks 2023–2025 Eesti rohepöörde tegevus-
plaani, mis on valitsuses kavas lähikuudel heaks kiita. See tege-
vusplaan on esimest korda koondanud kokku rohepöörde ter-
vikpildi – selle eesmärgid ja lähiaastate tegevused. 

Rohetiigril on oluline roll arutelude käivitaja, suunanäitaja ja 
lahenduste otsijana. Kliimaseaduse koostamise raames on vaja 
koostada detailsemad plaanid, kuidas täita süsinikuheitme vä-
hendamise eesmärke, mis seaduse arutelu käigus sektorite kau-
pa kokku lepitakse. Need täpsemad plaanid annavad sisendi 
sektorite planeeritavate investeeringute suuna ja mahu, ajakava 
ning sellega kaasnevate riigi tegevuste kohta. Mõlemad teekaar-
did täiendavad üksteist väga hästi.

Kliimaministri nõunik Keit Kasemets soovib teedel näha rohkem keskkonnasäästlikke sõidukeid. 
FOTO: SIIM LÕVI / ERR / SCANPIX

Tasakaalus majanduse foorum 

ELEVANT TOAS
Kõrgetasemeline majandusfoorum innustab
Eesti otsustajaid uusi mudeleid otsima.
Foorumi esimeses osas tutvustame tasakaalus
majandusmudeli parimaid näiteid maailmast,
teises osas arutame, kas ja kuidas Eesti riik
ja ettevõtted neid eeskujusid rakendada saavad.

Kokku toome lavale 15 kõrgetasemelist esinejat
USAst, Suurbritanniast, Uus- Meremaalt, Soomest
ja Eestist.

Olulisemad esinejad ja teemad:
• Max Harris, kes pakub Uus-Meremaa ühiskonna ja majanduse
 jaoks välja väärtustele põhineva mudeli oma raamatus “New Zealand Way”.

• Kate Raworthi, kelle „sõõrikumajanduse mudel“ raamatust “Doughnut Economy”
 on maailma majandusteadlaste seas palju tähelepanu pälvinud

• Haprale planeedile sobivatest majandusmudelitest räägib Colorado ülikooli
 professor, raamatu “Economics for a Fragile Planet” autor Edward Barbier

• Ülevaate peamistest tasakaalus majanduse teooriatest teeb ClimaCashi
 kaasasutaja ja Poliitikaguru toimetaja Erik Moora

• Mida Eestis muu maailma kogemustest üle võtta saaks,
 arutleb Swedbank Eesti juht Olavi Lepp

• Kuidas tasakaalus majanduse mudelid ettevõtlusesse sobituvad,
 arutavad Swedbanki, Ragn Sellsi ja Pauligi juhtkonna liikmed

Registreerimine:
pood.aripaev.ee/tasakaalus-majanduse-foorum-elevant-toas

Korraldajad:Kooostööpartner:

NB! Töökeel on eesti ja inglise keel,
foorumil on võimalik kasutada sünkroontõlget.

Rohetiiger, Swedbank ja Äripäev
korraldavad Tallinna rohetehnoloogia nädala raames
17.novembril 2023 Kultuurikatlas
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süsinikujälje kasv. Kui on rohkem sõiduteid auto-
dele, on rohkem autoliiklust, ja vastupidi. See em-
piiriliselt tõestatud nähe pole leidnud oma teed 
liikuvuse ja taristuehituse planeerimisse. Ees-
ti olukord on sarnane Ühendkuningriigiga, kus 
põhimaanteede investeeringute kava (nagu Eesti 
teehoiukava) hoopis suurendab emissioone nen-
de vähendamise asemel,” rääkis ta. 

“Autostumise kasvu aluseks on aegunud doku-
ment, mis võtab mineviku kasvu ja ütleb, et tule-
vik on samasugune ja me jätkame samade viga-
de kordamist. Rootsis seevastu valmis hiljuti va-
litsuse tellitud uuring, kus soovitatakse hakata 
vähem sõiduteid ehitama, et kliimaneutraalsust 
saavutada,” ütles Pere.

Niisiis leiab ehituse teekaart, et me ei peaks 
ehitama nii palju uusi massiivseid sõiduteid, kui 
me võtame aluseks Eesti kliimaneutraalsuse ees-
märgi aastaks 2050. Näiteks neljarajaliste maan-
teede rajamine pole majanduslikult, inimeste elu-
keskkonda ega süsiniku heitkoguseid arvestades 
põhjendatud: see suurendaks Eesti niigi liigkõr-

Kes peavad transpordi muutmise plaani?
Transpordi teekaardi eesmärk on luua konkurentsivõimet tõstev tegevuskava, mille aluspõhimõtteks on esmalt minimaalne 
loodusmõju ning teisalt maksimaalne ühiskondlik areng ja majanduslik kasu.
Kaasatud on 70 erialaeksperti, lisaks veel spetsialiste. 

Maanteetranspordi reisijate ja liiku-
vuse töörühma juhib Kersten Kattai 
(Eesti Autoettevõtete Liidu tegevjuht) 
ning kaasatud on Bolt, Reval Auto Esin­
dused, Lux Express, Hansabuss, GoBus, 
Modern Mobility, Tallinna Linnatrans­
port, TalTech, Tallinna Ülikool jt.
Maanteetranspordi kaubavedude töö­
rühma juhib Kaur Sarv (Scania jät­
kusuutlike lahenduste juht) ning kaa­
satud on DPD, Omniva, Clevon, DB Sc­
henker, Lajos, Alonewolf, Selver, ELEA, 
ERAA, Tallinna Tehnikakõrgkool, PRO­
LOG jt.

Meretransporti juhib Guldar Kivro 
(TS Laevade ning Eesti Laevaomanike 
Liidu juhatuse liige) ning kaasatud on 
Kihnu Veeteed, Alfons Hakans, Saarte 
Liinid, Tallink, Viking Line, Eckerö Line, 
DFDS, TalTech Mereakadeemia jt.

Lennutransporti juhib Kadi-Jette 
Tamjärv (Tallinna Lennujaama ESG 
juhtivspetsialist) ning kaasatud on Nor­

dica, XFly, SmartLynx, Diamond Sky, 
Magnetic Group, Lennuliiklusteenin­
dus, Lennundusklaster, Lennuakadee­
mia, DHL Express, Ospentos jt.

Raudteetransporti juhib Kai Peet 
(Eesti Raudtee keskkonnakaitse pea­
spetsialist) ning kaasatud on Rail Bal­
tic, Elron, Operail, GoRail, Edelaraud­
tee ja TalTech.

Teekaardi koostamisega on kaasas ka:
Kütuste töörühm Kalvi Nõu juhtimi-
sel (Alexela energiakaubanduse juht), 
et modelleerida kütuste tulevikku aas­
taks 2040, sh vastates alternatiivkütus­
te taristu ning varustatuse küsimustele.

Transpordi Innovatsiooni Koostöö-
võrgustik on kaasa mõtlemas, millis­
te nutikate lahendustega oleks võima­
lik transpordisektori jalajälge veelgi vä­
hendada. 

Haridusasutused, nt TalTech, Mere­
akadeemia, Lennuakadeemia ja Tallin­
na Tehnikakõrgkool arutavad, milliseid 
roheoskusi oleks vajalik tulevikus hari­
dussüsteemis õpetada.

Ametnikud, nt endise majandus- ja 
kommunikatsiooniministeeriumi, kesk­
konnaministeeriumi, transpordiameti 
ja keskkonnauuringute keskuse eksper­
did pakkuvad tagasisidet ja ekspert­
teadmisi.

49,6
protsenti Eesti CO2 heit-
mest moodustas 2021. aas-
tal ehitus- ja kinnisvara
sektor. Sellest omakorda 
32 protsenti tuli energia-
kasutusest, 8,4 protsenti 
ehitusest ning 6,5 protsenti 
ehitusmaterjalidest. 

get autostumist. “Rahaga tuleb aga osata targe-
malt ringi käia,” ütles Pere.

Ehituse teekaardi järgi tuleb Eestis arendada 
raudteevõrku, nii Rail Balticut, kaug- ja lähiron-
ge, elektrifitseerida liine ja laiendada raudteevõr-
ku. Pere rõhutas, et Euroopa Liit pakub säästva 
liikuvuse jaoks heldelt toetusi, näiteks kesklin-
nadesse rattataristu rajamiseks, mitte aga lin-
na äärde metsa. Säästva liikuvuse arendamisel 
on riigil lähiaastail oodata vähemalt 100 miljo-
nit eurot toetusi.  

Rootsis valmis hiljuti uuring, kus soovi-
tatakse hakata vähem sõiduteid ehita-
ma, et kliimaneutraalsust saavutada.
Pärtel-Peeter Pere



Loo Autokeskus OÜ on pühendunud juba 2008. aastast autode eest hoolitsemisele. 
Kvaliteet on alati olnud meie prioriteet ja väärtuste kattuvuse tõttu ühinesime 2015.aastal 

Bosch Car Service võrgustikuga, et pakkuda ikka ja alati oma klientidele kõige paremat.

MIKS VALIDA MEID?

Kaasaegsed töövahendid, mis 
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Teie auto parim koostööpartner Loo Autokeskus OÜ
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Kodutunnet 
30 miljoni

 euro eest

Roberto de 
Silvestri Pirital 
asuvast kodust 
avaneb vaade 
Tallinna lahele. 
fotod: liis treimann
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Kinnisvarainvesteeringute juhtimise 
firma Colonna juht Roberto de Silvestri 
tunnistab, et ehkki paljudel juhtudel oleks 
tal loogilisem omale järjekordse uue kodu 
soetamise asemel koht hoopis üürida, 
eelistab ta alati ostmist. 

Riina Jussila 
riina.jussila@aripaev.ee
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M
ees, keda toasussid ootavad prae-
gu seitsmes paigas, veetis oma lap-
sepõlve Torino kesklinna korteris. 
“See on koht, kust avaneb vaade ko-
gu linnale. Seal elades teadsin, et 

just vaade on kodu hankimisel ääretult oluline,” 
sõnab de Silvestri.

Teist esmakohtumist ei tule

Selles, millist kinnisvara ja kuhu osta, usaldab 
de Silvestri sageli oma kõhutunnet. Esmamul-
jet peab ta ääretult oluliseks, sest kui see mõ-
ju ei avalda, ei pruugi emotsioon ka enam hil-
jem tekkida. 

“Teist esmakohtumist ei tule,” räägib ta ja üt-
leb, et teeb otsuse, kas kinnisvara väärib ostmist, 

tavaliselt juba esimesel külastusel. “Äratundmi-
ne peab tekkima kohe,” usub ta.

De Silvestrile meeldivad kesklinnakorterid 
suurtes linnades, sest need tunduvad talle igas 
mõttes praktilisemad. Majad võivad asuda ka 
kaugemal, nende asukohale ta ei sea nii tuge-
vaid piire. “Tallinnas on mul kaks kodu: üks va-
nalinnas ja teine Pirital. Siis on mul koht Šveit-
sis Sankt Moritzis, koht Pariisis, Monacos, Saint-
Tropez’s ja Sardiinias Porto Cervos,” loeb ta kok-
ku oma kinnisvara. 

Ehkki ta ei veeda koduseinte vahel töö ja te-
gemiste tõttu palju aega, mõtleb ta kodudele tih-
ti. “Ka kaugel olles ma mõtlen, kuidas täiustada 
oma kinnisvara kunstiga, kodusid veelgi rohkem 
isikupärastada,” räägib de Silvestri. Ta ütleb, et 



Roberto 
kodusid ise-
loomustavad 
avarus, suured 
aknad ja natu-
raalne valgus. 
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Dekoratiivsed liistud, seinapaneelid,
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tunneb end koduselt ja hubaselt just sellises ko-
has, mis on sätitud tema stiili järgi ja mis olemu-
selt peegeldab teda ennast. 

Suvepidu Saint-Tropez’s

Igal aastal peab Roberto de Silvestri oma Saint-
Tropez’s asuvas majas 14. juulil (Prantsuse rah-
vuspühal) maha suure peo. Olgu kui kiire ta-
hes, igal aastal märgib ta oma kalendrisse, et tu-
leb olla seal. 

“Ehkki ma usaldan ja kuulan kodusid sättides 
arhitekte, usun, et kinnisvaraobjekt peab esin-
dama just selle omaniku maitset. Igas mu ko-
du juurde peavad kindlasti kuuluma muljetaval-
dav vaade ja hea kunst. Need kaks asja panevad 

Ka siis, kui eri 
ilmaotstes asu-
vatesse kodu-
desse Roberto 
de Silvestri kuigi 
sageli ei jõua, 
peab elami-
ne olema alati 
peremehe saa-
bumiseks valmis, 
õdus ja mehe 
enda maitse 
järgi sätitud.

Lähtuvalt Sinu kodu arhitektuurist ning personaalsest elustiilist loovad Atelieri sisekujundajad kliendiga koostöös 

terviklahenduse, mis on ühtaegu isikupärane, stiilne ning funktsionaalne. Atelieri salongist Noblessneri sadamalinnakus 

leiad 380 ruutmeetrit ajatut ilu, hoolikalt valitud Euroopa sisustusbrändid ja asjatundlikud nõustajad. 
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mind end seal hästi tundma, lõõgastuma,” rää-
gib de Silvestri.

Kodusid 30 miljoni euro eest

Oma isiklikku kinnisvarasse on de Silvestri in-
vesteerinud umbkaudu 30 miljonit eurot. Kodu-
desse sätitud mööbel on pea eranditult valminud 
eritellimusena, vaid mõned sobivad detailid on 
soetatud lisaks. Uurides, kui kerge või raske tal 
on soetada ruumidesse sobivat kunsti, tunnis-
tab de Silvestri, et sellega võib tõesti olla tükk te-
gu. “Kui ükskord aga õige asi saab leitud, on tun-
ne väga mõnus,” ütleb ta.

De Silvestril ei ole kahju kulutada oma kodu-
de sisustamisele, kuid kõige tähtsam on asukoht.

De Silvestri Pirita 
koju sisekujun-
duse loonud 
Johanna Merila 
ütleb, et kodu 
sisustamise 
märksõnadeks 
olid praktilisus ja 
elegantsus. 
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Kvaliteedis ei ole 
järeleandmisi
Johanna Merila  
disainer ja sisearhitekt 

Millises faasis sa asusid kujundama Roberto de Sil-
vestri kõige uuemat, Piritale soetatud kodu?

Arutasime läbi esimesed ideed juba enne kin­
nisvara soetamise tehingut. Me muutsime ruu­
mika korteri planeeringut päris palju ja võib öel­
da, et uuendasime korterit täielikult.

Kui inspireerivad ruumid sind ees ootasid? 
Pirital asuva korteri puhul räägivad vaade 

ning asukoht enda eest. Teadsin, et kuna Rober­
to de Silvestri on Monacos elades harjunud märk­
sa rohkema valgusega, kui meil on talvel, siis on 
Pirita projekt olnud ideaalne võimalus tuua kil­
luke Monacot Eestisse.

Mida Roberto de Silvestri tahtis ja kui lihtne oli täi-
ta tema sisustussoove?

Robertoga seob meid seitse aastat koostööd. 
Esimesed viis aastat töötasin tema ettevõttes Co­
lonna ja juba pärast esimest projekti saime aru, et 
meie maitse on sarnane. Edasi hakkasin tegelema 
tema isikliku kinnisvara sisustamisega ning tänu 
usaldusele on meil koostööd teha lihtne.

Roberto eelistab valgusküllaseid ruume, he­
ledaid toone, ajatut elegantsust, praktilisust. Ta 
kindlasti ei tee järeleandmisi kvaliteedis.

Kui palju tuli tellida elemente välismaalt ja kui pal-
ju leidsite vajalikku sisustust Eestist?

Julgen öelda, et sisustuses mängivad võrdset 
rolli nii Itaalia brändid kui ka Eesti ettevõtted. 
Ehkki tuleb tõdeda, et lahtine mööbel, nagu näi­
teks voodid ja diivanid, pärinevad kõik Itaaliast. 
Eritellimusel valminud mööbel, näiteks vanni­
toamööbel, garderoobid ja köök, on kõik meie ko­
dumaistelt tegijatelt Argo Mööbel ja Kiviprojekt. 
Võin rõõmuga öelda, et Roberto on neid ettevõt­
teid soovitanud ka oma välismaa sõpradele.  

Vannitubade 
sisekujunduses 
on kasutatud 
looduslähedasi 
toone ja ma-
terjale. Seinu ja 
põrandaid kau-
nistab liivakarva 
looduskivi tra-
vertiin. Valamud 
ja mööbel on 
valmistatud eri-
tellimusel ning 
aktsenti lisavad 
messingist 
viimistlusega 
segistid firmalt 
Geda Nextage.

+372 520 6501



Pirital asuvast 
korterist avanevad 
vaated võimaldasid 
killukese Monacot 
Eestisse tuua.

+372 520 6501
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Midagi teistmoodi, midagi julgemat. 
Koos Galleryst leiab töid, mis sobivad nii 
seina, põrandale kui riiulile ning ei jäta 
ükskõikseks kedagi. foto: KOOS GALlery

Moodsad 
kunsti­
galeriid 
koguvad tolmu 
asemel raha

Keerulise aja kiuste on 
ainuüksi Tallinna tekkinud 
mitu põnevat galeriid, kõigil 
oma nägu ja tegu. Nii head 
aega pole galeristide sõnul 
olnud kaua – kallihinnalisi 
töid ostetakse julgelt ja 
silmagi pilgutamata.

Riina Jussila 
riina.jussila@aripaev.ee
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Kolme naise – Kristina Uusküla, Annika Ro-
gersi ja Terje Lavoneni – isiklike vajadus-
te pealt alguse saanud kunstisalong Tallin-
na vanalinnas loob sildu riikide ja loojate ning 
inimese ja ruumi vahel. 

Aprillis Suur-Karja tänaval uksed avanud Koos 
Gallery on New Yorgile omaselt kirev, meeleolu-
kas ja köitev. Mõte, et selline koht võiks ja peaks 
olema, tekkis siis, kui naised hakkasid hankima 
oma kodudesse julgemaid, suuremaid ja põneva-
maid tarbekunstiesemeid. Pikkade otsingute käi-
gus tuli nentida, et meeli ergutavaid asju leida on 
tõeliselt vaevaline või pea võimatu.

Kristina Uusküla sõnul lõid nad rahvusvahe-
lise galerii selleks, et Eesti kunstnik ja disainer 
oleksid maailmas nähtavad ning maailm oleks 
nähtav Eestis läbi rahvusvahelise maalikunsti. 
Ta lisas, et galeriid inspireerib koostöö kunstni-
kuga, kes soovib kasvatada oma ideid suureks, 
ning kliendiga, kes läbi kunsti jagab nende kirge 
väljendusrikka ruumi vastu. 

“Miks metallikunstnik peab tegema ainult tre-
pikäsipuid või küünlajalgu? Ei pea! Me pakume 
võimalust luua midagi, millest looja on ise ehk 
kaua unistanud ja mis nüüd lõpuks saab realisee-

ruda,” märkis Uusküla, kes varem turundas aas-
taid kodumaist juveelibrändi by kariné. 

Maailmakuulsate kunstnike tööd

Galeriis leidub maailmas väga tuntud kunstni-
ke maale – esindatud on teiste seas näiteks Andy 
Warhol, The Connor Brothers, Hush, Dimitri Li-
kissas. 

Praegu lendab maailmas kõrgelt 39aastane 
Indoneesia kunstnik Fika Leon, keda esindavad 
tugevad galeriid nii Londonis (Maddox Gallery) 
kui ka USAs (Bill Brady Gallery). 2022 aasta ok-
toobris müüdi Fika Leoni töö “Friendly Environ-
ment” maailmakuulsas oksjonimajas Sotheby’s 
ligikaudu 100 000 dollari eest. 

Fika Leoni töid on Koos Gallerys mitu, avanä-
dalal müüdi üks 49 000 euroga.

Vanalinna galeriis esindatud skulptuur on 
suur ja julge, mis interjööris kindlasti märkama-
tuks ei jää. Valikust leiab kodumaiseid kunstnik-
ke, nagu Anne Türn, Annika Teder, Eili Soon, Ar-
go Männik, ning rahvusvahelisi skulptoreid, nen-
de seas soomlased Marianne Huotari, Matias Kar-
sikas ja Jasmin Anoschkin, kes on võitnud nime-
kaid rahvusvahelisi auhindu ja konkursse.

Vanalinna galerii müüs avanädalal 
maha 49 000eurose töö

Kristina Uusküla, 
Terje Lavonen ja 
Annika Rogers 
on Tallinna vana­
linna loonud 
galerii, mis ei jää 
grammigi maha 
Pariisis või New 
Yorgis asuvatest. 
Pildilt puudub 
Paul Rogers, kes 
kunsti kogunud 
30 aastat ja 
aitab galeriisse 
just need õiged 
maalid leida. 
foto: erakogu
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Tallinna vanalinnas Lühikese jala tänava oma-
näolise paigutusega pisikesel pinnal on end 
sisse seadnud Galerii Truus. Sealsete tege-
miste eest hoolitsevad sisearhitekt Tiiu Truus 
ja disainer Kaisa Pärenson. 

Truus sõnas, et Eesti ühiskond hakkab jõudma 
üha rohkem sinna, kus kunagi olid Soome, Root-
si ja kogu Euroopa. “Kunstist hakatakse pidama 
lugu üha enam. Ilma kultuurita kodus pole või-
malik elada,” ütles ta.

Galeriis on esindatud kaasaegne kunst. Tä-
helepanu väärivad galeristide teadmised ja pea-
lehakkamine – sobivaima lahenduse leidmi-
seks tulevad Truus ja Pärenson appi nii avalikes-
se ruumidesse kui ka kodudesse, et ruum kaar-
distada ja sel moel jõuda tulemuseni. “Kodu, kus 
ei ole kunsti, polegi justkui kodu,” usuvad tegu-
sad naised.

Legendaarse Juss Piho näitust saab galeriis 
vaadata 14. juulini. Seejärel on 15. septembrini 
üleval kolme ehtekunstniku – Eve Marguse, Pi-
ret Hirve ja Kristiina Lauritsa – ühine väljapanek 
“Väikeste asjade kabinet”, kus saab näha autorite 
viimaste aastate loomingut. 

Eesti tegijate paremik Lühikeses jalas

Kevadel võis Truusi galeriis näha 
legendaarse Tiit Pääsukese ja tema 
poja Toomase töid. fotod: liis treimann
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Eelmisel aastal avas Nõmme südames uksed 
Eesti kaasaegsele kunstile pühendatud gale-
rii Artrovert. Selle omanik, endine kõrge riigi-
ametnik Siim Raie ütleb, et ta tunneb isiklik-
ku vastutust selle ees, et praegused andekad 
loojad jõuaksid inimestele lähemale ja nende 
kodudesse.

Kõik galeriis pakutava – ja pakkuda on seal 
palju – on Raie valinud ise. Ta täpsustas, et käib 
igal nädalal kunstnike ateljeedes ja vaatab, mi-
da nad on teinud. Ta usaldab oma kõhutunnet ja 
usub, et kaasa aitab ka Eesti Kunstiakadeemias 
kunstiteadusest õpitu.

Galerii loomise vajadus tekkis Raiel samuti 
isiklikust vajadusest, kui tuli hakata kaunista-
ma enda kodu. Kuna Raie oli enda jaoks otsinud 
kunsti aastaid, teadis ta, millist aega ja vaeva 
nõuab ateljeedes käimine ja uurimine. Nüüdseks 

Artrovert 
panustab 
tegutsevatele 
kunstnikele

on Raie toonud Artroverti kokku ligi 60 kunstnik-
ku, töid on igale maitsele. “Olen teinud ära pool 
rehkendust nende jaoks, kes otsivad head kaas-
aegset kunsti,” ütles ta.

Raie galeriis on müügil ainult elus olevate 
kunstnike tööd, sest just nii tunneb galerist, et 
saab ka päriselt olla loojatele kasulik. Esimese 
aasta jooksul müüs Artrovert Raie sõnul 131 kuns-
titeost, kus ühe töö hinnaks kujunes keskmiselt 
2000 eurot. Praegu on ateljees kunsti saadaval 
350 000 euro eest.  

Artroverti pere-
mees Siim Raie 
on suure töö 
juba ära teinud 
ning galeriisse 
üles sättinud tä-
naste kodumais-
te kunstnike 
tööde paremiku. 
fotod: erakogu

Tel 613 9737, 503 6450    
ava@ava.ee | www.ava.ee
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Oled mõelnud, kuidas 
Sinu organisatsioon küber-
rünnakule vastu peab?
Red teaming on teenus, 
mis on kontrollitud, mitmekihiline 
ründesimulatsioon, mille eesmärk 
on mõõta, kui hästi ettevõtte 
infrastruktuur, võrgud, inimesed ja 
protsessid suudavad vastu pidada 
reaalse vastase rünnakule.

Küberturvalisuse tagamine on 
eduka äri eeldus.

küberkaitse.ee
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